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Nincsfcstrlfniaí alja
AH2 bárom hete A*Iö|t le Temesváron a

kisantantkonferencia, in|lj|öl egy prágai lap 
azt a megjegyzést tette^4o*jy ez volt a kisan- 
tant buesu-konferenciája. A legfrissebb esemé­
nyek azt látszanak igazolni, bogy a cseh lap 
megjegyzése közeljárt az igazsághoz.

"Xmusics jugoszláv külügyminiszter fontos 
tárgyalásokat kezdett Mussolini vei s a jelek sze­
rint "'ezt-n tárgyalások olyan eredményesek lesz­
nek. hogy könnyen eredményezhetik Jugo­
szláviának a Balkánra való hegemóniáját. Ró­
mai híradás szerint a tárgyalások egyik fontos 
pontját a balkáni garanciapaktum meghiúsítása 
képezi, ami annyit jelent, hogy Jugoszlávia 
feladva a kisaniant-törekvéseket, teljesen önálló 
szempontokkal akar részt ven ni az európai po­
litika irányításában.

Hogy a kisantsnt mai divergens összetéte­
lét rövidesen egy aktiv pánszláv orientáció 
fogja felváltani, bizonyítja Nincsenek az a 
nyilatkozata, mely szerint Mussolini Jugo.z’á- 
viának az orosz kérdéshez való viszonyát is 
retekz i eh j’ja s bizonyítja az a meglepő hír­
adás, hOi.y XiLCsioä Benes nevében ia tárgyal.

A jugoszláv- olasz tárgyalásokkal kapcsolat- 
ben — mint legutóbbi számunkb. n röviden 
jelen1 eüük — Románia rezervált magatartást 
chjr .anusitani. Ez a rezerválteág már bizo­
nyos rezignáció jele s arra vall, hogy román 
politifehi körökben is belátták, hogy a kisan- 
tantber. képviselt szláv államok érdekei merő 
ben ellentétesek Románia érdekeivel s éppen 
az okiz-jugoszláv tárgyalások azt a feltevést 
igazolják, hogy Jugoszlávia és Csehszlovákia 
nem egészen cssinték Rom n áva! szemben s ma 
mée óvatosén, de holnap talán egészen nyíltan 
hajlandók cserbenhagyni a Romániával közösen 
viliik feladatokat.

Ha Jugoszláviának ténylegesen sikerül vitás 
ügyeit rendezni Olaszországgal, akkor ez a fiatrj 
állam rövidesen igen jelentős erőtartalékok fe­
lett fog rendelkezni. Nyugat felé maga Olasz­
ország L'.rantálja nyugodt fejlődését, Északon 
Csehszlovákia, Keleten pedig Oroszországban — 
békeben is legerősebb támaszában — találja 
majd meg Protektorat. Ez: az orosz kérdés a 
legfájdalmasabb pontja azoknak a meggondo­
lásoknak. melyek Romániát feltétlenül izgatják 
8 e^y uj bb orientáció kezdeményezésére köte­
lezik. A pánszláv törekvések aktuálisabbak, 
mint vaLha, az orosz propaganda ma már nem 
annyira forradalmi, mint inkább a régi pán- 
8zláv jelszavakkal operál s — úgy látszik — 
ennek a propagandának — kimondottan ha- 

zempontból, Jugoszlávia és Csehszlová­
kia sem tudnak ellentállani.

ralevő, hogy a fáscista Olaszország már 
t&gen elismerte a szovjetet, — nyilván hatalmi 
és gazdasági érdekeinek védelmére — s ameny- 
Dyiben Jugoszlávia és Csehszlovákia is elisme- 

akkor Románia úgyszólván egyedül marad 
speciális és nagyon is indokolható 

rezerváltságával Oroszországgal szemben. Elte­
kintve a balkáni paktum s a balkáni hegemó­
nia kérdéseitől, maga a fenti körülmény hala­
déktalanul szükségessé teszi a román külpoli- 
hka számára, hogy a pánszláv törekvésekkel 
szemben megtalálja a kellő védekezést s olyan 
U1 hatalmi erőket szólítson defenzívába, melyek 
ellensúlyozzák, vagy legalább is kivédik a ké­
szülő uj konstellációkat.

Olaszország külpolitikai orientációjában Ju 
gosziávia mindeddig súlyos tehertételként sze- 
IeP?h. Az adriai hegemónia is fölöttébb izgatta 

imperialista olasz kedélyeket. Ha most fgy 
»oicsönös szövetség tényleg létrejön Olaszország 

ngoszlávia között, úgy az olasz imperialista 
tendenciák újabb erőforráshoz jutnak, Mosso- 

Dl ű3ahb diadalt könyvelhet el s főleg u^abb
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jogcímet arra, hogy fascista diktatórikus ural 
mát meghossz abbitsa. Az uj hatalmi egyensúly, 
melyet a világháború után uj és eddig felszí­
nen nem levő erők alakítottak ki, — ez uj 
szövetség révén — ismét a békebeli arányok 
ban és formákban fog kibontakozni, főleg tk 
kor, ha Németország belép a Népszövetségbe s 
Ausztria csatlakozása még lendületesebben ke 
rül előtérbe.

Nem lehetetlen, hogy Mussolini Jugoszlávia 
és Csehszlovákia érdekeinek honorálásával hű­
séges vazallusokat akar megnyerni németellene a 
terveinek. Ennek érdekében nem riad vissza 
korcesszióktól sem, nem riad vissza attól sem,

hogy legtermészetesebb adriai versenytársának. 
Jugoszláviának bizonyos engedményeket tegyen 

Az olasz-szláv érdekszféra szomszédságában 
Románia nem maradhat rezerváltan. Meg kell 
találnia segítőtársait, akikkel nyélbeütheti a 
Mussolini által elgázolandó garanciapaktumot. 
És végül revízió alá kell vennie az orosz kér­
déssel szemben elfoglalt álláspontját is, meg­
előzve ezzel Jugoszlávia és Csehszlovákia tit­
kos céljsit, melyek egyre erősebben kapcsolód­
nak bele az orosz szovjetimperializmusba. Ro­
mánia nem maradhat magára a nagy szláv 
gyűrűben, mert ez speciális és életerejét tevő 
érdekeinek rovására menne.

Mussolini a balkáni paktum megakadályozása 
miatt tárgyal NincsEFkülügyminiszterrel

Nincsics Benes nevében is tanácdijsik. Olasz lapvélemények Nincsics
rdmai látogatás áréi

(Róma, március 1. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Jelentette az Uj Kelet, hogy Nincsics ju­
goszláv külügyminiszter Rómába utazott egy 
olasz- jugoszláv szerződés megkötésének előké­
szítésére. Az olasz sajtó élénken foglalkozik 
Nincsics külügyminiszter római utjával. A la­
pok a legnagyobb szimpátiával írnak Jugo 
szláv iáról és a jugoszláv I ülügyminisziencl.
Mussolini lapis, a „Popéi tv d Itália“ azt írja, 
hogy Nincsics utazása arra mutat, hogy a két 
állam jó viszony a elmélyült. A lap szerint a 
látogatásnak az a célja, hogy bizonyos garan 
ciákat állapítsanak meg az általános európai 
békére nézve.

Érdekes — írja a lep — hogy Nincsics a 
kisantant- konferencia előtt látogatott el zz 
olasz fővárosba. Ez is bizonyítja, hogy Olasz­
ország Európa legerősebb állama, Jugoszlávia 
viszont a Balkánon tartja a hegemóniát. A 
„Corriera della Sera“ szeri»t Nincsics látoga­
tása a győztes államok együttműködésére mutat.

A „GHornale á ltalié szerint Közép és Ke­
let-Európa jelenlegi helyzetének fentartása 
Ausztria sérthetetlenségével van kapcsolatban.

Olasz politikai körökben hangsúlyozzák, 
hogy Olaszország Jugoszláviával szoros szövet­
ségi viszonyban áll és a baráti viszony a Ju 
goszláviával szövetséges Csehszlovákiára is ki 
terjed. Nincsics Mussolinivel nemcsak Jugo-

Nincsics nyilatkozik
Nincsics külügyminiszter Rómában fogadta 

a „Tribuna“ szerkesztőjét, aki előtt nyilatko­
zott Mussolinival történt tárgyalásairól.

— Az utóbbi időben — hangsúlyozta a mi­
niszter — az európai politikában döntő jelen 
töségü dolgok történtek, úgy, hogy szükségét 
éreztem közvetlen tárgyalásokat folytatni Mus. 
solini miniszterelnökkel.

Az újságírónak arra a kérdésére, vájjon he 
lyesli e az Ausztriában most újból felbukkant 
csatlakozási tervet, Nincsics kijelentette, hogy 
ehhez semmi szín alatt hozzá nem járulhat.

A római lapok, igy Mussoli félhivatalosa is, 
túlzásnak mondja azt a híresztelést, mintha dr.
Nincsics római látogatása összefüggésben lenne 
valamelyes akcióval, amelynek éle Németország 
ellen irányul. Sokksl fontosabb dolgokat tár­
gyaltak mo;t Rómában, így elsősorban Jugo­
szláviának Oroszországhoz való viszonyát. Eb­
ben a kérdésben szintén kedvező megállapodá-
3°k]iöRek^lét_re. nyilatkozatai során a

népszöVetségi tanácstagok kérdését is szóvá 
tette és kijelentette, hogy Jugoszláv* igenis 
akaria hogy Lengyelország ezirányu kérését a 
Népszövetség kedvezően intézze el. Erre a dél-

szlávia nevében tanácskozik, hanem Benes 
megbízásából is megbeszéli a fontosabb nem­
zetközi problémákat. A locarnoi kérdés, Német­
ország belépése a Népszövetségbe és Ausztria 
csatlakozásának kérdése a római tanácskozás 
tárgya. Kiemelik, hogy a két ország egyforma 
érdekeket képvisel, mert Németországnak a 
Népszövetségbe való belépése mind a két álla­
mot érinti.

Jugoszlávia ép úgy, mint Olaszország, érde­
kelve van a békeszerződéssel teremtett status- 
quo fentartásában. A pán germánok küzdelme 
Ausztria csatlakozása érdekében, amit különö­
sen az utóbbi időkben igen nagy erővel foly­
tattak, szintén vizsgálat tárgya a római tanács­
kozáson, ahol a két szövetséges államnak kö­
zös íkcióra vonatkozó tervét is megbeszélik.

Bécsi jelentés szerint Nincsicsnek más célja 
is van a római tanácskozással. Olaszország 
meg akarja akadályozni a locarnoi mintára 
készülő Balkán-paktumot és Mussolini ennek 
érdekében szorosabb összeköttetésbe akar lépni 
az SHS.-királysággal. Úgy tudják, hogy Nin­
csics és Mussolini között ebben a kérdésben is 
lesznek tanácskozások.

Azt a hirt, mintha Nincsics és Mussolini 
megbeszélésén az isztrisi szláv kisebbségi kérdés 
is szóba kerülne, a félhivatalos „Messagero“ a 
leghatározottabban megcáfolja.

római tárgyalásairól
szlávokat az a régi barátság kötelezi, amely 
közöttük és Lengyelország között fennáll.

Hir szerint Jugoszlávia és Itália között a 
Mussolini—Nincsics találkozás alkalmával meg­
állapodás történt Olaszország és Jugoszlávia 
között több függő területi kérdés, igy elsősor­
ban az adriai partok rendezésének kérdése is. 
E híreket mindezideig nem erősítették meg, de 
nagyon valószínű, hogy ez irányban döntő lé­
pések történtek. Erre vall főképen az a tény, 
hogy Nincsicset az olasz király hivatalosan fo­
gadni fogja.

Rómából, mint ismeretes, Nincsics Párisba 
utazik, ahol Brianddal, a kisantant legfőbb pro- 
tektorával fog aktuális politikai ügyekről tár­
gyalni. E tárgyalások során szintén szóba fog 
kerülni Lengyelország népszövetségi tanács­
tagsága, főleg pedig Jugoszláviának Szovjet- 
oroszországhoz való viszonya.

— Károly extró «örökös polgári neve.
Bukarestből jelentik: CA Monitorul Oficial“ 
mai számában megjelent a* a királyi rendelet, 
amely felhatalmazza Károly volt trónörököst, 
hogy a külföldön uj polgári nevet használ­
hasson. Károly neve Carol Careimann.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
*

A kolozsvári ortodox hitközség felhívása
A kolozsvári ortodox zsidó hitközség a kö­

vetkező felhívást közli: „A tavasz közeledtével 
megszaporodott szoknak a száma, akik a leg­
különbözőbb formában gyűjtőkön?vekkel, bizo­
nyítványokkal és ajánlólevelekkel járnak ma» 
ouk, vagy mások számára gyűjteni, Eszel var 
lósággal megbánni a zsidó jótékony kérdés be­
csületes munkája. Az ál koldusok, egész raja 
veti rá magát a jószívű adakozókra, akiket 
valósággal kiszipolyoznak. Tőbbizben rámutat­
tunk arra, hogy a közönség számos esetben 
szédelgők áldozatává esik és ezt a tolakodni 
nem tudó és érdemes szegények smylik meg. 
Ismételten figyelmeztetjük a nagyközönséget, 
hogy segélyt csakis olyan okmányok alapjan 
adjanak, amelyeknek valódiságát valamely hit­
község, vagy főrabbi igazolja. Az ilyenek hiá­
nyában nyugodt lalkiismerettel tagadják^ meg 
a támogatást, bárki legyen a kérvényező .

A kolozsvári Aviva, Ezra, Hasmonea 
és Barisszia

március 7-én, a Magyar Színházban nagysza­
bású matinét rendeznek. Jegyek elővételben a 
színház jegypénztáránál és a Barisszia irodájá­
ban, Cal. Bég. Férd. 48 alatt kaphatók.

A kolozsvári Somracsapatok
február 9 én az Épitőmunkások Székházában 
tartják műsoros estélyüket. Az estély, melynek 
programja jobbnál-jobb számokból áll, város 
szerte élénk érdeklődést vált ki.

Aviva-estély Dicsőszentmártonban
A dicsöszentmártoni Aviva-lányok kitünően 

sikerült purim estélyt rendeztek szombaton este 
a Newyork kávéház termében. Az egész estély­
nek igen ötletes keretül szolgált a rendezés 
beállítása, amely a tel-avivi tavaszi vásár friss 
levegőjét akarta megérzékeltetni a nagyszámú 
vendégközönséggel. Megkapó látványt nyújtott 
a dicsöszentmártoni Aviva lányok és Barissziá- 
nusok felvonulása eredeti chaluc és chaluc a- 
ruhákban. Az estély bevezetőjeként dr. Engcl- 
berg Dezső tartott lelkesítő beszédet. Az Aviva- 
lányok énekkara gyönyörű héber dalokat éne­
kelt. Az egyes énekszámok között Mózes Frida,
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Schwartz Mariska, Budai Lili, Mózes Annát es 
Grün Hermánké szavalták héber költők verseit. 
Hirsch Simon marosvásárhelyi barissziánus elő­
adása a zsidó nőkről, mély hatást gyakorol a 
hallgatóságra.

Az estély második részében Grun I nda, es 
Benjámin Ella mutattak be nagy ügyességgel 
román táncokat. Rosenberg Midi sadehen-mo- 
nológja nagy derültséget váltott ki a közön 
ségböl Grün Manci és Benjámin Ella szép tánc- 
száma ix&án Halmos László tartott értékes pro- |

, nniiiajálélti f rzc-** • > Vw'•#••••

j paganda-bes^édet a KKL. érdekében, Méze» 
Irén ötletes bocher-táncát a közönség meguj. 
ráztatta. Schwanz Ilonka szép énekszáma fe. 
jezte be a mindvégig nívós és változatos mü 
sort. Az egyes müsorszámskat Sejovitz Béla 
konferálta szellemesen. A nagyszerűen sikerült 
és komoly művészi teljesítményt jelentő estély 
rendezése körmi Weisz Margit értékes munki. 
Ját kell külön is kiemelnünk. Purim. napján a 
Kis-Aviva rendezett igen gazdag műsora mese­
délutánt.
..............................

A magyar Tudományos Akadémia ajándéka 
a jeruzsálemi Zsidó Nemzeti könyvtárnak

(Budapest, március 1. Az Uj Kelet munka 
táraitól.) A jeruzsálemi Zsidó Nemzeti Könyv­
tár az utóbbi időkben a különböző európai 
kormányoktól és tudományos intézetedtől nagy- 
értékű könyv küldeményeket kapott. A francia 
kormány például megküldötte a francia klassziku­
sok többezer kötetes gyűjteményét, Hollandia 
pedig a németalföldi festészet nagyércékü, szinte 
teljesnek tekinthető irodalmát.

Pár hét előtt Hugó Bergmann dr., a zsidó 
nemzeti könyvtár tudós igazgatója a budapesti 
rabbi-szeminárium egjik európai hirü professzo­
rához, Heller Bánáthoz levelet intézett, mely­
ben afelett panaszkodott, hogy a jeruzsálemi 
zsidó nemzeti könyvtárból hiányoznak a ma­
gyar klasszikusok. Heller Bernát dr. a budai 
zsidó asszonyok K. K. L. délutánján szózatot 
intézett a magyarországi zsidósághoz és ak­
ciót indított a zsidó nemzeti köny 7tár támo- 
gúésára.

Ezzel a zsidó társadalmi akcióval egyidöben 
érdekes hivatalos jellegű lépés is történt. Szé 
kely Béla, a K. K. L. Magyarországba küldött 
delegátusa felkereste dr. Balogh Janó v. mi­
nisztert a m. kir. Tudományos Akadémia je­
lenlegi főtitkárát, s felhívta a magyar tudomá­
nyos élet legkompetensebb fórumának figyel­
mét arra a hatalmas kulturális munkára, mely- 
lyel a zsidóság újjáélesztette a héber nyelvet 
s a héb?r egyetemmel és nemzeti könyvtárral 
uj kulturális centrumot teremtett Palesztinában.

— Am. kir. Tudományos Akadémia — 
mondotta Balogh Jenő dr. csere viszonyban 
van a jeruzsálemi zsidó nemzeti könyvtárral, 
s a legragyobb érdeklődéssel kísérjük figye­

lemmel annak tevékenységét.
A megbeszélés során Székely Béla azzal a 

kéréssel fordult az Akadémia főtitkárságihoz, 
hogy — francia példára — küldje meg ösazej 
kiédványait a zsidó nemzeti könyvtárnak s 
ezenkívül ajándékozza, meg a magyar klasszi- 
kusok munkáival.

Az Akadémia főtitkársága hivatalosan kö­
zölte Snékely Bélával, hogy a kérésnek a leg- 
nagyobb örömmel tesz eleget s gondoskodni 
fog arról, hogy a jeruzsálemi zsidó Nemzeti 
Könyvtárban a régi és aa uj magyar klasszi­
kus irodalom és tudomány méltó módon legyen 
képviselve.

Székely Béla felhívta a m. k. Tudomány 
Akadémia figyelmét Avigd )r Hameéri (Arigdor 
Feuerstein) fordítói munkásságára és arra a nagy 
irodalmi szenzációra, melyet Madách „Ember 
tragédiájáénak héber torai, ás a keltett. Az 
Akadémia most levelet intéz a kiváló magyar 
származású héber íróhoz s megköszöni azt a 
felbecsülhetetlen szolgálatot, melyet magyar 
írók müveinek a biblia nyelvére való lefordítá­
sával a magyar irodalomnak tett.

Figyelem / i
Kárpitosok és kocsigyártók $ 
kellékeit legolcsóbban Bach » 
Bernét áruházában sze- % 
rezhetik be. Oradea-Mare, * 
P. Regina Maria No 1.
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Aktba 5
Irta Giszkalay János

ügy érezhette, hogy valami elveszett. Néki 
arra a kicsi gyerekleányra volt szüksége, aki­
nek fészket szedhessen és aki előtt bátran ki­
öntheti minden titkos gondolatát, — hiszen 
gyerek még, úgy se érti meg. De a hajadon 
ragyogó szépsége magára hipnotizálta a pász­
tor tekintetét és Atiba egyre növekvő nyug­
talansággal nézte az arcát, a járását, finom, úri 
kezének lágy vonalait, — a füle megtelt a 
leány bársonyos nevetésével és a műveletlen, 
darabos paraszt lelkére valami szokatlan, va­
lami eddig sohasem érzett érzés feküdt rá. Ez 
volt az az idő, amikor Akiba elgondolkodva, 
öntudatlanul mosolyogva és zakatoló aggyal 
terelte Kaiba Savua nyájait legelőről legelőre 
és ha egészen egyedül érezte magát, hangos 
harsogással énekelte a messzi mezőkbe, az 
Énekek Énekének izzó, szerelmes sorait.

De nem csak Akiba volt az, akibe ilyen 
nagyon belédöbbent az első szerelem fájó, édes 
szorongása. A patrióta nagyurnak, Kaiba Savai­
nak gyerekleánya, eleinte csak mély odaadás­
sal hallgatta a hatalmas pásztor estéli beszél­
getéseit, keserű kifakadásait urak és rabbik 
ellen, fantasztikus elgondolásait, hogy hogyan 
kellene megszervezni a világon szétszórt egész 
zsidó népet, Alexandria zsidóságát és Ciprus 
zsidó lakosságát és a Parthusok országában 
lakókat és az Eufrates-Tigris közieket egyetlen 
nagy fölkelésre, hogy egyszerre öt oldalról tá­
madják meg az elnyomó római uralmat és 
ugyanakkor természetesen Júdeábán is meg­
harsanna a csatára hivó nagy sófár — hajh! 
— milyen nagyszerű birkózás, milyen ragyogó 
diadal volna az : összeroppantani azt a vérben 
és tolvajlásokban fuldokló világbirodalmat, 
Bómát, megfizetni nekik Jeruzsálemért és Bar 
Giora kiontott véréért és Zsidóország újra a 
zsidóké lenne és Dávid házának utolsó sarja

igazsággal uralkodnék a boldog szabadságra 
megváltott zsidó népen ... A gyerekleány 
gyönyörűséggel szívta magába ezeket a szava­
kat. Nem volt újság néki, mert hiszen apjának 
házában is hallott olykor-olykor hasonlókat, 
de ennyire merész, ennyire lehetetlen és mégis 
messzi távolokba látó, ennyire fantasztikus és 
mégis nagyszerűen reális álmokat csak az egy­
ügyű paraszti lélek vagy az elhivatott lángész 
tudott kisugározni magából. És ahogy estéröl- 
estére igy hallgatta a pásztorbarátja lelketfor­
raló beszédeit, egyszer csak észrevette, hogy 
Akibának szokatlanul magos, kemény, naptól 
barna homloka van, Aztán a kezére esett a 
pillantása : olyan nagy volt az, mint valami 
nehéz, kérges lapát. Ónkénytelenül a maga ki­
csiny, lányvonalu kezére nézett, és valami 
csiklandozó, kacagtató bizsergés futott rajta 
végig: arra gondolt, hogy milyen jó lehet az, 
kicsiny kezét beléfészkelni Akiba nagy darab 
tenyerébe és nevetni szeretett volna arra a 
gondolatra, hogy mind a két ökle kényelme­
sen elférne a barátjának félmarkában. Aztán 
talán megbánta, hogy ha csak gondolatban is, 
igy megosufolta ezt a szegény, drága, okos 
embert és hamar újra a szájára figyelt, erős, 
férfias, szépvonalu beszédes szájára és egyszerre 
csak, — ki tudná megmondani, hogy miért, 
hogyan, — egyszerre csak úgy érezte, hogy 
Akiba telt, piros szája úgy magához szívja az 
ö mámoros száját, mint a hévér a részegitö 
bort, hogy rája kell tapadni, hogy belé kell 
harapni, mint valami soha nem látott illatos,
húsos gyümölcsbe--------és egyszerre csak a
két száj, maguk se tudták hogyan, hosszú, 
mámoros csókba forrt.

f A leány volt az, aki kettejük közül hama­
rább ocsúdott fel az első csók mámoros szédü­
letéből. Mert Akiba, ez a hatalmas, egyenes 
paraszt ez egyszer „nem tudott és nem is 
akart gondolkodni. Ő csak egyet érzett: szeretik 
egymást nagy, lelket betöltő, végzetes szere­
lemmel, szerették egymást mindöröktöl fogva

és már akkor is, amikor még maguk se tudtak 
felőle és mindennek csak egy logikus következ­
ménye lehet: hogy ök ketten örökké elválaszt, 
hatatlanok és hogy ö, Akiba, feleségül veszi a 
szerelmesét. A leánynak se volt más vágya, 
álma, boldogsága, mint ez a gondolat, de ez 
egyszer ö volt az, aki jobban benneélt a reali­
tások világában, mint ez a nagy öreg gyermek. 
Ó látta, tudta azokat a legyőzhetetlen akadályo­
kat, amelyek szerelmes egyesülésük elé tornyo­
sultak és rájuk józanitotta Akiba mámoros lel­
két is. Apja, a dúsgazdag zsidó ur, soha, de 
soha nem fog beleegyezni abba, hogy egyetlen 
és messzihires szépségű leányát a saját juhásza 
vegye feleségül. <s nem a vagyoni alacsonyabb 
rendü-.ég volt az, ami szinte lehetetlenné tette 
még az elgondolását is annak, hogy Kaiba 
Savua leány-a Akiba felesége lehessen. A leány 
apja elég gazdag volt mindkettőjük számára és 
a vőlegény anyagi szegénysége sohasem volt 
komoly7 akadály a zsidó mentalitás előtt. Ha­
nem valami más. A vőlegény lelki szegénysége. 
Mert a tudásnak szinte fetisszerü tisztelete,már 
az akkori zsidó társadalomban is általános és 
karakterisztikus jelenség volt. A zsidó szülőnek 
fa faji jellegükből még ki nem forgatott és az 
európai merkantilis szellemmel még meg nem 
fertőzött zsidó társadalomra gondolok) a zsidó 
szülőnek még manapság is, legforróbb vágya 
és törekvése az, hogy leányát tudós emberhez 
adja feleségül, vagy hogy a házasulandó fik 
tudós famíliába nősüljön.

-■ Büszkeség és boldogság ez a zsidó szülő szi­
vének és mindennapos, megszokott jelenség az 
még manapság is, hogy a gazdag apa a jesiva 
szegény tanulói között keres férjet a leánya szá­
mára : a szegénység egészen mellékes — a tu­
dás a fontos. Ez a zsidó erkölcs már az akkori 
id jben is uralkodó erkölccsé vált és elképzel­
hetetlen volt az, hogy a dúsgazdag és müveit 
Kaiba Savua egy tudatlan paraszthoz, egy am 
haárechez adja a leányát.

Folytatása következik.
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Milyen államokig

(Bacuresti-Büki
lst tudósítójától) i
körrendeletét u 1
italokhoz, ahol 
L szabályozza 
m>t és közli, bot 
Mőli államokba 
Jel továbbítás^ cJ| 

Minden kültöij
csatolandó egy
de extern) 30 bai 
külön még egy aj 
nia bélyeg ragaszt 
szére dekiaraemne 
a csomag tartalmi 

Külföldre szol! 
n alábbi városok I 
adni: Arad, Br* 
Szatmár, Nagyié 
vár. Az értékkel 
lentett érték a ki 
tétén dö, de ezenl 
magokra is, mé, 
külön arany franki
pitása 45 lejes kd 
csomagok után 51 
állapítva, de ez*ij 
nyában minden
arany centi in es ^ 
su’ymegállapitásaj 
50 százalék többi 

Er él kel ellát] 
lamokba lehet 
Kanad«, Csehszh 
ország, Franciaj 
Luxemburg, Norj 
Államok, Svédoi 
azon csomagok, 
gyobbak, értékes 
Külföldi szállítási 
magokat, amelyet 

Á külföldre 
adó a feladást 
egy éven belől 
ellátott és külön 
Az elveszett csői 
nem lett feltűnt« 
fizetik: egy kilo; 
gramig 25, tiz k 
pedig 70 aranyfr 

A csomagok ej 
részére 1, 5 és II 
fel, melyeknek ez 
mes. 2 f:aLk 50 
és 10 centimes. 
6.10, illetőleg 9 
értékesen: agokat if 
’ék g, mégpedig 
fr. 85 cm., 2. fr 
illetőleg 7 fr. 45 
giumba : 1. 5, II 

5 fr., 8 fr. é 
fzállitási dij elleni 
3 fr. 80 c., 5 fr. 
*zág és Északim 
10 ezer arany frar. 
3 C-, 4 fr. 40 c. 
20 kg. 14 fr. 55 
írtét kel 1000 frai 
c> 2 fr. 25 c., 
'^sehszlovákiáb 
l'3- 1 fr. 75, 2 , 
Tinában 1, 5, II 
|f- HL Dániába 

3 fr. 25, 5 fi 
Danzigba i, 5, 
5°> I fr. 10. 6 
10 és 15 kg 1

cm* Esztorsi35
50. 5 fr. 85 cm” 

2 fr. 70, 4 
19 fr. 8 cm.

Dranciaorsza 
frank értékig 15 
P /r- 60 cm. 
i’6» 10, 15 éi 
í°> 7 fr. 15 és 
ytékrélktili 1
f Olaszon
fiánkig, 2 fr. 3
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maguk se tudtak 
logikus követkéz- 
örökké elválaszt- 
feleségül veszi a 
olt más vágya, 
gondolat, de ez 
bemieélt a reali­
ty öreg gyermek, 
.etetlen akadályo- 
ésük elé tornyo- 
ba mámoros lel- 
5 ur, soha, de 
i, hogy egyetlen 

a saját juhásza 
róni alacsonyabb 
hetetlenné tette 

hogy Kaiba 
ehessen. A leány 
őjük számára és 

sohasem volt 
litás előtt. Ha-
elki szegénysége, 
rü tisztelete, már 
is általános és 
A zsidó szülőnek 

forgatott és az 
még meg nem 
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g forróbb vágya 
tudós emberhez 
házasulandó fhi

a zsidó szülő szi-
kott jelenség az
lag apa a jesiva 
írjét a leánya sza* 
ellékes — a tu­
sa már az akkori 
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é ^fiiiSTpostacsomagok 
8 uj szállítási dija

Államokba vesznek fel csomagokat 
Mi'yen Romániában ?

„ .rPe*i.Bukarest, máic us 1. Az Uj Ke- 
{8aLtóiától) A postaügyi vezérigazgatóság 

lei tad:^i: küldött mindazokhoz 0 postahi- 
vámhivatalok vannak, amely 

- a a külföldi postacsomag forgal-

UJ KELET 3

ben V Uái “ ” *■ ö <->
Í L1/ : hogy Romániából az alább meg. 

*íréiiUmokba haw kilogram súlyig vehetők
vw------------

Minta Mlffldve
í 5bbi^ coljából csomagküldemények.
$ ír *Lr ‘kültőidre feladott csomag melló

, i* A\\vy külföldi szállítólevél (Buletin 
f , " ,0 30 báni3 bélyeggel ellátva, amelyre 
íwí mék egy darab 25 és egy darab 50 ba-
íal0uiv(J ragasztandó. Ezenkívül a vám ré- 

dehíaráciuLe csatolandó, amely feltünteti
Síül" U 1 r A.2/5 m 8 ö iBrtS-1 í22tl v.
8 C Külföld re szóló csomagokat Erdélyben etek

,4-.u;‘városok postahivatalainál lehet fel- 
1-. "Arad, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad, 
Cffiár Nstys-ehen, Marosvásárhely, Temea- 
"7 Az értékkel feladott csomagoknál a beje 
Imtett érték a külföldi szálló ólevélen feltün- 
Lvaő d« ezenkívül rá kell vezetni a cső- 
Lein is, mégpedig külön lejértékben és 
külön armvfrank értékben, melynek megállá­
sa 45 1 j'" kurzuson történik. Az érték- 
Lmsgok útin 5U arany centimes Uxa van meg- 
illapi-v*. de er^nkivül a bejelentett érték ará- 
Lban minden 800 frank u án még kü’ön 5
aiicycentirres f vetendő. Az érték erőm ’.gok 
in’ymeiáliapuásánái ez eredeti súlyon felül 
öl) százalék többlet veendő.

Er ékk-1 ellátott csomagokat sz alábbi ál­
lamokra lehet kü’deti : Ausztria, Belgium, 
Eanadn Csehszlovákia, Dánia, Danzig, Német­
ig/ Franciaország, Island, Jugoszlávia, 
Lnxsmbar2. Norvégia, Lengyelország, Egyesült 
Államok, Svédország és Magyarország. Mind 
azon csomagok, amelyek 150 centiméternél nt- 
gyobbsk. értél csomagoknak vannak deklarálva. 
Külföldi szállításra nem veazntk fel olyan cső- 
zugokat, amelyek robbanóanyagot tartalmaznak.

A külföldre irányított comagobat a fel­
ijó a főitdut köve ö második naptól számítva, 
érvérén Did reklamálhatja 40 lejes bélyeggel 
ellátott és kü.ön e célra szolgáló blankettával.

romagok után, amelyeknél érték 
öntetve, a következő kártalanítást 

ilógtamig 10 aranyfrank, öt fcilo- 
’ hilogramig 55, húsz kiíogramig 

■anyfrar k.
; k szá’l.tási dija a következő : Albánia 
és 10 kilograms csomagokat vesznek 

;k szállítási dj* 1 frank és 70 canti- 
) centimes illetőleg 4 arany frank 

. Argentínába 1, 5 és 10 kg. 4 G0,
- irsnk 75 centimes. Ausztriába 

kát is felvesznek 1000 aiaoyfrank ér- 
V;; 1 5. 15 ts 20 kilogramosokat 1 

2 ír. G5 c, 4 fr. 25 c, 5 fr. 85 c., 
15 c. szállítási díj ellenében. Bel - 

10, 15 és 20 kilogramos 2 fr. 3 
ír. és 50 c , illetőleg 11 fr- 55 c 
ellenében. Braziliába: 1, 5, 10 kg. 
5 fr. 40 c. és 8 fr. 30 c. Acgolor- 

zak Írország részér e érték csomagok 
ex frank értékig. 1, 5 és 10 kg. 3^ fr. 
40 c. és 5 fr. 70 c. Londonba 15 és 

55 c. és 18 fr. 40 c Bulgáriába: 
frankig 1, 5, 10, 15 és 20 kg. 1 fr. 65 
., 3 fr. 45 c., 4 fr. 95 cm. és 6 fr. 80 c

és 5 kg- 3000 frankig 3 fr. és 5 fr. 60 cm. Ju 
goszláviéba 1, 5, 10, 15 és 20 kg. 1000 frankig. 
I fr. 40, 2 fr., 3 fr. 20, 4 fr. 40 és 
0 fr- 60 cm. Norvégiába korlátlan értékkel 10 
15 és 20 kg. 8 fr. 95, 14 fr. 90, 20 fr. 85 cm.' 
Hollandiába : 1 és 5 kg. 2000 fr. értékkel. 2 fr. 
5 c. és 3 fr. 25 c. Lengyelországba : 1, 5, 10, 
15 és 20 kg. 1000 fr. értékkel 1 fr. 45 c., 2 
fr. 25 c., 3 fr. 85 c., 5 fr. 85 c., 7 fr. 65 c. 
Portugáliába : 1 és 5 kg. 1000 frankig. 1 fr. 70 
c. és 4 fr. 10 c. Ázsiai Oroszországba: 1, 5 és 
10 kg. 5 fr. 25 c., 6 fr. 25 c. és 9 fr, 75 c.

S&arvölgyébe : 1, 5 és 10 kg. 1 fr. 75 c., 2 fr. 
és 4 fr. 75 c. Spanyolországba 1 és 5 kg. ér­
ték nélkül 2 fr. 60 c. és 4 fr. Egyesült”Álla­
mokba 1, 3, 5, 6.700 gr., 10, 12, 15 és 20 kg. 
100 frankig. Svédországba 6-700 gr. 10, 12, 
15 és 20 kg. korlátlan értékkel. Törökországba 
6,700 gr. 10, 12 kg. 1000 frankig. Magyaror­
szágba 6-700 gr. 10, 12, 15 és 20 kg. korlátlan 
értékkel. Kanadába 1, 3 és 5 kg. értéknélktil 2 
fr. 65 c., 4 fr. 50 c. és 5 frank és 85 arany 
centimes ezállitó dij mellett. A postaügyi vezérigaz­
gatóság rendelete már életbe is lépett.
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Windischgrätz
100 kérdés közül csak 80-ra válaszolt

Áprilisra halasztották a frankügy főtárgyalását
(Budapest, március 1. Az Uj Kelelet tudósítójától). Pesthy Pál igazságügy miniszter nyilat­

kozatot adott az újságíróknak, amelyben kijelentette, bogy a trankügy totérgyalasara mar csak 
áprilisban kerülhet sor, mert a nyomozás hézagainak betöltése hosszabb idői vesz igénybe.

Elnapolják a parlamentet
A farié mentben a frank vita fo’yta'ásánál Lendray 

István fej védő képviselő, közbeszólás formájában, 
özvegy Erényi-UIlmám Károlynéra, aki Jankovica 
naplójában U. asszonyként szerepel, megjegyzést 
tett. Ullmanné öccse, dr. Grünw&ld Emil banká1’, 
provokáltatta Lmdvayt, aki a megbízottékaak leve' 
let irt, amsly bea kijelenti, hogy a közbcezólás nem 
abban a formában történt, amint sz nyilvánosságra 
került es a parlament legközelebbi ülésén ki is 
fogja ezt magyarázni.

Budapest, március 1. A frankvita terjedelmes- | nyolcvanra válaszolt
----------- ......--------- t skí Xi < »*©♦♦■«■•••••••*•••

ségére való tekintettel, arra az időre, amig Bethlen 
Grenfbtn fog tartdzkodni, a parlament ülését elnapolák.

Tovább folyik a nyomozás
A rendőrségi nyomozás a fankfcizottság jelenté­

sének nyilvánosságra hozatala után tudvalevőleg 
újra megkezdődött. Ebben a pillanatban Mészáros, 
Schnitze és Szamuelly szerepét próbálják tisztázni. 
Mészáros Gyulát Angórában, mint gyanúsítottat 
fogják kihallgatni, Schultze és Szamuelly szerepére 
vonatkozólag Sztrache főügyész tegnap száz kérdést 
intézett Windiscbgiätz herceghez, aki azonban csak

Látogatás a cionista wíiágsze^vezet hcTliai
archívumában

Az elveszf 
nem lett r- 
fizetik: eu 
grau-ig 2-5, 
pedig 70 a

Á csórna
részére 1. 5 
fel, melyek-- 
les. 2 f:a 
és 10 vend 
6,10, illetői 
értékcsomag 
*ékg. mígi 
fr. 85 ci. 
illetőleg 7 1 
giumbi : 1 
fr., 5 fr., 8 
ezállitási di- 
3 fr. >0 „ 

és
10 ezer ars
3 c., 4 fr.
20 kg. 14
írtéi kel 10
«. 2 fr. 25 ,_______
Csehszlovákiab 1, 5, lÓ, 15 és 20 kgr. 1 fr. 
J 1 fr 75, 2 fr. 95, 4 fr. 15 és 5 fr. 35 cm. 
pinában 1 5. 10 és 15 kg. 4 fr. < ír. 20, 12
?• 10. Dániában 1, 5, 10, 15 és 20 kg. 2 fr. 
5' ?l fr. 25, 5 ír. 65, 10 fr. 65. 14 fr 60 cm.

10, 15 és 20 kg. 1 fr. 70, 2 fr. 
fr. 10. 6 fr, 7 fr. 80 cím. Svájcba 1, 5,

J? és 15 kg 1 fr. 75, 3 fr. 5, 5 fr. 25 és 7 fr,
‘Á 1 tn. Észtországba 1, 5, 10 kg. 2 fr. 30, 3 fr.

> cm. Finnország 1, 5, 10, 15 és 20 
7' 2 h. 70, 4 fr. 80, 8 fr. 30, 14 fr. 05 és 

fr. § C2i_
hr&neiaor szagba ért ék csomagok 10 ezer arany 

lr;ck ér'ékig 15 és 20 kg. súlyban 19 fr. 15 és 
- J. 00 cm. Németországba korlátlan értékben 

-Vő 10, 15 én 20 kg. 1 fr. 75, 2 fr. 75, 4 fr,
! J| J fr- 15 és 9 ír. 60 cm. Görögországba csak
Nélküli l, 5: és 10 kg. 2 fr. 20, 3 fr, 4 fr. 
fr r,£a" Olaszországba 1, 5 és 10 kg. érték 100C 

aEií 2i 2 fr. 3 fr. éj 5 arany frak. Japánba a

Öac2igba i
50. 4 fr 1

— Az Uj Kelet állandó
(Berlin, március 1. A cionista világezervtzit 

berlini levéltára a mozgalom legértékesebb doku­
mentumait őrzi. Tisztán csak külső okokból történt, 
hogy ezen értékes edalgyűjtemény éppen Berlin­
ben nyeit elhelyezést. Eleinte a londoni központ 
tartott igényt erre az institúcióra, de később 
azután sz áthelyezésről lemondott, mivel rövid időn 
telül a levéltárt úgyis Palesztinába fogják át­
szállítani.

Dr, Hantkenek, a nálunk is jól ismert zsidó 
politikusak kezdeményezésére alakult 1919 ben 
az „Archiv der zionistischen Weltorganisation“, 
amint azt teljes címmel nevezik. Ezen intézmény 
célja volt a mozgalom minden érdekes megnyil­
vánulásának írásbeli dokumentumait összegyűjteni 
és az utókar részére megőrizni. Figyelemmel kí­
sérni az eg-sz világ zsidó sajtóját. A kivágott cik­
keket szisztematikusan rendezni és a tudomány ré­
szére hozzáférhetővé tenni. A palesztinai esemá- 
ményekkel, kuiturjelenségekkel összefüggő doku­
mentumok, képek megőrzése.

Dr. Herlitz kiváló szakember munkájának kö­
szönhető azután, hogy az Archiv azóta napról- 
napra fejlődik és ma már az iratoknak, lapoknak, 
könyveknek, ólján tömegével rendelkezik, hogy 
okvetlenül a legelsőbbrendü cionista adat- és íorrás-
gyüiteménvnek tekinthető.

Dr Herlitz vezetése alatt tekintettem meg a 
levéltár zsúfolt helyiségeit, aki igen szívélyes mó- 
dón állott rendelkezésemre és ismertette az értékes 
gyűjtemény egészét és egyes darabjait.

A levéltár osztályai
Az Archívnak hat óriási osztálya van éspedig: 

1 Az akta és levélgyüjtemény. 2. Napilap és folyó- 
9 Kivágott cikkek gyűjteménye. 4. A könyv­

tár.’ 5. A Palesztina képgyűjtemény. 6. Térkép és
PlßbEzenllSiyokat azután háromszáz alosztályra
csoportosították akönnyebbkezelhetőségesáttek^

berlini munkatársától
hetöség szempontjából.

Az első időkben igen nagy nehézségekkel kel­
lett megküzdeni. A fontos darabok, iratok privát- 
kezekben voltak, nehezen hozzáférhetők, a szak- 
katalógusok, bibliográfiák, melyek alapul szolgáltak 
a könyvtár összeállításához, hiányosak voltak. Óriási 
munka és pénzáldozatokat követelt a felépítés. De, 
hogy az Archiv ma mily fontos hivatást tölt be­
sät néhány adat könnyen megvilágítja: ^Egy év 
slatt mintegy hatezer példány könyvet kölcsönzött 
ki felhasználás céljából, naponta átlag 70 80 láto­
gató £ érési fel és használja fel adatait, mint ezt 
dr. Herlitz elbeszéli.

1922 ben Londonban élénk mozgalom indul * 
meg az Archiv kiépítésének érdekében és e moz­
galomnak volt következménye az a gyors fejlődés, 
meljet azóta a vezetőség felmutat.

Cionista dokumentumok
Dr. Herlitz szavai szerint a legnagyobb nehéz­

ségeket az akta gyűjtemény összegyűjtése nyúj­
totta. Az eredeti tervek szerint az Archívnak az 
összes Írásbeli dokumentumokat kellett volna ma­
gában foglalni, amelyek a cionizmus történetében 
valamennyire is szerepet játszinak. Pld. Herzlnek, 
Nordaunak és a többieknek magán- és hivatalos 
levelezését, stb. Ezen célt azonban mindeddig leg­
feljebb megközelíteni lehetett. Az egyes magánosok 
semmiképen sem voltak hajlandók az értékes irat- 
darabokat kezükből kiadni. Herzl kéziratait nagy­
részt még ma is egy dr. Wblfsohn nevezetű ber­
lini ügyvéd magánlevéltára őrzi, aki azonban már 
kötelező ígéretet tett arra nézve, hogy az Archívum 
Palesztinába helyezése esetén az összes birtokában 
levő darabokat a cionista világszervezet rendelke­
zésére bocsájtja.

Különben még igen sok más magános Ígéretét 
bírja a vezetőség arra nézve, hogy az áthelyezés 
ufán a dokumentumokat a gyűjtemény részére aján­
dékozzák. A teljesség érdekében igen sokat fognak 
jelenteni azok az iratok is, amelyeket egyelőre a 
londoni központ őriz, melyek a háború utáni töné- 
nelmü nevezetességű eseményeket örökítik meg: 
Balfour levélváltása, san-remói iratok, hires po­
litikusok levelei. Ezek azonban már most is az 
Archiv tulajdonát képezik és Londonban csupán 
ideiglenesen vannak.

Herei Tivadar kéziratai
Egy gondosan elzárt páncélszekrényből vette 

elő és mutatta meg nekem dr. Herlitz a levéltár 
legféltettebb kincsét, Herzl kéziratait. 1898. és 1904. 
közé eső periódusból való írások ezek, részint Herzl
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kézírása, részint titkárának diktált akták sajátkezű 
aláírásával.

Igen terjedelmes, sajátkezű kézirat egy hatal­
mas, a „Die Welt“, ben megjelent (1903) üssisch- 
kin ellen írott polémikus cikk, egyís elvi nézet­
eltérésekről. Igen érdekesek azután azok az akták, 
melyek különböző kezekből származnak s melyek 
Herzl érdekes, szellemes, kékceruzával írott szél­
jegyzeteit tartalmazzák.

Értékes történeti dokumentum azután Harzlnek 
titkárjához intézett sürgönye, melyben egy utazását 
mondja le. E sürgönyt 1904. június 30-án adta 
fel, négy nappal halála előtt, hol betegségére 
való hivatkozással közli, hogy az útra nem érzi 
magát elég erősnek.

Örökéletü kézirat és Herlitz szerint a gyűjte­
mény legértékesebb darabja egy 1898-ból származó, 
nyolc ivoldalra terjedő fogalmazvány, melyet Herzl 
Palesztinában irt. Ez a fogalmazvány a német csá­
szárhoz intézett történelmi nevezetességű be­
széd, áthúzásokkal, fölóbeiráaokkal tarkított kézirata.

Herzl utódának Wolffoohnnck Írásai majdnem 
teljesen hiánytalanul ez Archív birtokában vannak.

A zsidó sajíó
Kérésemre azután az archivárins, a sajtó és 

hirlapcikkgyüjtemény osztályába veze'ett át. Szisz- 
tematikus szakkatalógust vezetnek, mely pontos 
képét mutatja az állománynak és gyarapodásnak. A 
lapgyüjtömény még mindig nem teljes, még mindig 
léteznek zsidó lapok, folyóiratok, sajtótermékek, 
melyeket az Archív nem kap Különben 250—260 
a zsidó lapok és folyóiratok száma, amelyek állan­
dóan küldik példányaikat az Archívnak.

Dr. Herlitz különben német könyvténk és 
bibliográfiák megbízásából most fogja elkészíteti a 
zsidó sajtó tökéletes ismerte*ését.

Igen érdekes számokat közöl velem a zsidó xi 
lágsajtó mai helyzetének megxi'ágitására. így köz­
léseibe! megtudom, hogy a legnagyobb zsidó világ­
lap a newyorki zsargon nyelven megjelenő szo­
cialista „Vonarts“, mel.nek 300 000 előfizetője 
van és igy mintegy 100 ezer példát nyal szárnyalja 
felül Eurépi legismertebb lapját, a londoni „Times“-1.

150.000 — 180.000 előfizetővel rendelkezik az 
ugyancsak Newyorkfcan megjelenő mizrachista, szín 
tén jiddisnyelvü Lp; a „Mornicg Journal“, mely­
nek berlini levelezője I. Klinoff, mint a legkivá­
lóbb mai zsurnaliszták egyike ismeretes.

A „Der Tug“ című pSrtonkwüli, de a cionis 
fákhoz közelálló napilap (szintén New-York) közel 
100.000 példányban jelenik meg, tehát európai 
fogalmak szerint szintén világlapnak számítható. 
Ennek berlini levelezője az ismert nevű jiddis iró, 
Ben Cion Ivatz, akinek jurnalisz'ikai qnalitásait 
igen nagyra becsülik a német sajtó körében is.

A németországi legismertebb sajtóorgánumok, a 
cionista és nálunk is jól ismert „Jüdische Rund­
schau, ‘* a „Der Jude“ című nagyon értékes tar­
talmú (Martin Buber szerkesztésében megjelenő 
folyóirat.

Igen nagy példányszámban jelenik meg a ham- 
burgi „Israeliti. eb es Familienblatt, “ ameíy ugyan 
nem cionista, de a mozgalomnak cs.k igen mérsé­
kelt ellenzője.

A legnagyobb európai zsidólap a „Z. V. Z.“ 
(Zeitung des Zentralvereins), mely a német-nemzeti 
alapon álló zsidók központi orgánuma, a hatalmas 
60.000 es példányszám azonban korán*sem je'enti 
a közönség óriási érdeklődését e lap iránt és csu­
pán csak azt jelenti, hogy egyes asszimiláns kapi­
talisták . szubvenciója lehetővé teszi, hogy az egye­
sület minden tagja és minden más zsidó is, aki egy 
levelezőlap írására fáradságot vesz m- gának, ingyen 
kapja azt.

Cionizmus a Távclkelelen
l en érdekes példákkal mutatta be azután ne­

kem dr. Herlitz, hogy a cionizmus mily széles te­
rületen hódított tért magának. A távoli Kínában 
i.J jelenik meg már 1924 év óta egy igen tartal­
mas, kirai cionista által szerkesztett ('angol nyelx'ü) 
folyóirat. Cime „Israels Messenger“.

És^ bizonyára csak kevesen tudnak arról, hogy 
az indiai zsidók is két sajtóorgánummal rendelkez­
nek az egyik Bombayban, a másik Kalkuttában 
jelenik meg. Címeik: „Zions Messenger“ és „Zion- 
Chronicl“

A berlini Archiv különben tárháza ezeknek az 
elrejtett sajtóbincseknek es egy rövid cikk kereté 
bea lehetetlen megmutatni, hogy a ckmista eszme 
mily távoli körökben is utat tört már magának.
Egy délafrikai cionista orgánum kimutatása pld. azt 
mutatja, hogy a tartományban egyetlen 18 éven 
felüli zsidó sem akadt, aki sékelfizető kötelezett­
ségét megtagadta.

De én úgy hiszem, hogy dacára a szomszédos

fekvésnek, kevés cionistának van nálmk fogalma 
arról, hogy Bulgáriában milyen éiénk cionista élet 
virágzik. (Folytirataik Haschophar 1600, Ewreysky 
Pregltd 1200, Bjulletin „Makkabi“ 1000, Exv 
reyska Missal 600 példányban jelennek meg.)

Sőt Görögországba n is jelenik meg kimondottan 
cionista irányú zsidó lep a „La Tribüne Juive“.

áz arcbivnm, mint a tudományos 
kutatás forrása

Teljesen lehetetlen egy szűk határok keretei 
közt mozgó újságcikk ha'árain belül az Archiv hi 
talmas adattárát még csak megközelítőleg ia ismer­
tetni. Kétségtelen azonban az, hogy e gyűjtemény 
ma már nélkülözhetetlen forrása minden zsidó pro

re; us 2
blémával foglalkozó tudósnak és szellő mi 
nak. Statiszikai anyaga, könyvtára, 
szerű organiziciója lehetővé teszi a gyors" 
dést éa megkönnyítik a kutatás munkáját.

Az Archívum közhasznúságát külön!«-* —''-'vxajlOGII íf 1
beszédesebben jellemzi az, hogy az utóbbi v 
alatt Németország egyetemein éa főiskoláin^év 
kevesebb, mint 150 disszertáció készült ' T* 
adatait, könyvtárát igénybe vették és felhasznált 

Az „Archiv der Zionistischen Wei or<,anH,v 
különben a Jeruzsálemben felállítandó zsid' “ 
zeti és cionista levéltár gyökerét fogj,. pé ° tein- 
gyűjtemény átszállítása mára közelÍö‘vöhPn A 
történik. ;r _ a'g-

:**«»*<:•***•?■.♦♦♦ ............................. *5-íajre

A kampús keresztesek
az idén sem akarják beengedni Ben est Becsbe

A kampósíerestiesek újra botráayt igéméi, ín a aehsilovák éülám 
miniszter hetes ti az osstrák fővárosba a libát. Má das 9-re vetni

tervbe Ben°s a fáz isit
(Bécs, március 1. Az Uj Kelet tudósítójától:)

Ismeretes, hogy a amit évben az osztrák kam-
„Benes crehszlovak külügyminiszter a tonU

, , - ~r. , , --------- évbea tervezett utazását, a ksmnósktr^i- l
póskeresztes korok megakadályozták Benes készülő tüntetésére való tekintettel íf%

Valóban ez vnlt * -i V eiDJ a.csehszlovák kü! ügy miniszter egy fk bécsi látoga 
tását. A kampó ^keresztesek akkoriban bejelen­
tették a kormánynak, hogy, amennyiben Benes 
beteszi Bécs területére a lábát, tüntetni fognak 
es botrányokat rendeznek. A csehszlovák kül­
ügyminiszter a barátságtalan vendéglá-.ás miatt 
akkor kénytelen volt utazását elhalasztani.

Benes most ismét megkísérli, hogy B'csfce 
utazzék, hogy az csirák államférfiakkal az ál­
tala tervezett dunai konföderáció kérdéséről 
tárgyaljon. A miuiszter látogatásának elckészi- 
te-ére a rnulfc héten Prágába utazott Ludwig 
osztrák sajtófőnök, akivel Bsues részletesen 
megbeszélte bécsi látogatásának programját.

A csehszlovék külügyminiszter utazá ánsk 
terve azonban ismét kiszivárgott és eljutott a 
kampóskeresztesek füléhez, akik erre recdki 
vüli ülést tartottak és ezen ismét régi állás­
pontjukat foglalták el. A kampóskeresztesek 
Dpi8? a „Reichsposi“, Benes készülő látogatá­
sáról többek között a következőket írja:

Való ban ez volt a legokosabb, amit Benes te 
hetett. Nos, most ismét megkísérli, 
Bícme jöjjön és állítólag március 6 án S 
kezue ide. Benes azonban ezúttal i3 ross. 
időpontot választott. Mert hiszen villa? 
aogy most, amikor Ausztriának Németi r’ 
szaghoz való csatlakozása mind közelebb 
jón, legalább is gazdasági téren, a megvalósu­
láshoz, nyut provokáció számba megy annak 
a Benesnek a látogatása, aki ezt a csatlak- 
zást kezdettől fogva elitéli és ellene a hók. 
galmatlanabbul harcolj

Diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel 
tekintenek a dolgok fejleménye elé és kivan 
csian várják az osztrák kormány állásfoglalá­
sát.. A nagykövetek általában lehetetlennek 
tartják, hogy egy ország elzárhassa határait 
bármelyik allam küiüryminisztere elöl és kd 
ionosén furcsának tartják ezt Csehszlovákiával 
szemben, amely szomszédállama Ausztriának és 
amellyel az osztrák kormány, legalább is hi­
vatalosan, barátságos viszonyt tart fenn.

Beterjesztették a Hnssolinl-féle választójogi
térvényjavaslatot

Botrányos jelenetek a kamara mai élésén.
(Bucuresti-Bukarest, márc'us 1, Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara ülését negyed 4 óra- 
kor nyiiotía meg Orleatiu elrök, Alexandra 
Constantinesuu, Bratianu Víntila, Lspadatu, 
Chirculescu, Angkelescu, Tatarescu és Valtoianu 
miniszterek jelenlétében. Mihala ehe az emel­
vényre megy. Az ellenzék óriási ovációban ré- 
szesiti, percekig taosol. Bratianu Vintila moso­
lyog, mire Aurel Dobrescu feléje kiáltja:

— Oa kacag, az ország azonban nem!
Mihaltche felolvassa az ellenzéki blokkba 

tömörült választási blokk deklarációját, amely 
a következőkkel végződik :

„4 választások eredményeképen az egye­
sült ellenzék kéri a kormányt, hogy mond­
jon le azonnal, hogy az ország megmene­
küljön a veszélyes szituációtól, hogy ismét 
megkezdődhessék az országban a normális 
polititikai élet. (Hosszan tartó taps.)

A kormány nevében Alexsndra Constanri 
nescu emelkedik szólásra, hogy válaszoljon A 
liberálisok porcokig tfpsolcak, az ellenzék erős 
lármát csap. A nagy zajban hallani, amint 
- ure* Dobrescu kiabálja : Uo porcule! Le a 
banditákkal! A kvesziorok körülveszik Dob- 
reecut, óriási skar dalom keletkezik, Lucguiescu 
liberális Dobrescuhoz szökik, az ellenzéki k^n 
Viselők Dobretcu védelmére sietnek, a zai miatt 
az ülést fel kell függeszteni. Ennek ellenére 
Do eresen folytatja és kiabálva kérdi, hogy mi~ 
Me dísznoság az, hogy az ö mandátumát 
másfélévé nem igazolták. Alexandra Constan

Zoipri gyári lerakata, gyári ár- 
oan részletre is. StBrn- 
borg Oradea-Mare. 
“uley. Regele Ferdinand

Felolvasták az ellenzéki blokk deklarációját
tiaescu felé jíiabalva a következeket mondja: 
Hagyja csak Alexandra Constantinescu ur. még 
találkozunk. ’ 6

Alexandra Constantinescu nem reagál, 
ütés ujramegnyitása után a rend helyre 

all és Alexandra Constantinescu elmondhatja 
válaszát. Azzal kezdi, hogy amikor Msniu fel­
olvas ua legutóbbi deklarációját, megjegyezte, 
hogy ez a deklaráció nem lesz az utolsó. Ht 
nem is vagyok próféta, — mondja — remélem, 
hogy közelebbről egy más k deklarációt is fo­
gós hsllani. Az a tény, hogy Önök hangoztat­
ják győzelmüket a választásokban. Ea azt je 
ic-nti, hogy meg vannak az eredménnyel elé­
gedve. Szóval a kormáav ki tudta elégíteni 
az egész országot.

Alexandra Constantioeccu azzal ftj-:zi be 
beszédet, hogy őt a támadások nem keserítik
6 .fs hogy a liberális párt tudatában van 
erejének.

_ Tulcea parasztpárti felemlíti azokat e 
törvénytelenségeket, amelyek a lulc?ai válasz- 
tasokon előfordultak az ottani prefektus részé 
roi. Az eredmény pótválasztást kívánt volna 
és ezzel szemben a prefek'u« mégis a liberális 
nsiat jelentette ki győztesnek.
„Tatarescu válaszolni akar, de Diaconescu 
réibeszakirja és emiatti dühében Tatarescu el­
áll a beszédtől.

, ^jhele kyesztor felolvassa a fegyelmi bizott­
ság javaslatát, amelyr szerint Diaeonescut és 
1 obrescut 25 napi kizárásra javasolják a mai 
ülésén tanúsított magatartásuk miatt. Mindketten 
•o e;fZüi. aHarnak. Dobrescu szerint az ö ki- 
je en ese jogos volt, mert a mandátuma még 
mindig nem volt igazolva és hogy Fogarsson 
a prefektus, aki börtönt ült ember, Alexandra 
Lonstantmescu protezsáltja. A kizárási indit-
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(Bécs, márcj 
tói.) Lovag Kai 
és Fia szőnyeg-< 
Récsben a AX az 
tájában vadászi 
azonnal meghal 

Haas Fülöp 
más tanulmányi 
rendű elméleti I 
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de Diaconescn 
en Tatarescu el-
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kizárási indít-
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feletti vitát a legközelebbi ülésen

szenátus ülésén Nicolescu elnök meleg 
\Li elparentálja Nagy Károly református 

SZÍlTököt a szenátus volt tagját.
PuSLbuiierus lutheránus püspök csatlakozik az 

-U gzavaih-'Z s a maga részéröl is meleg 
6 vakban búcsúztatja Nagy Károly püspököt.

Ezután Butureanu nemzetipárti felolvassa 
egrosölt ellenzék hivatalos deklarációját. 

f,z iSr Mihalache a kamarában felolvasott.
"Xel az ülés véget ért.
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UJ KELET

, f^karesí, március 1. A választójogi tör­
vényjavaslatot ma beterjesztették a kamarába.
1 a iS?íZ fot keltett, hogy a törvényjavas­
latba belefoglaltak a Mussolini választójogi el­
vet. A Jl-ik szakasz a mandátumok szétosztása 
ügyében a következőképen intézkedik:

A kétharmad többséget elért listák a man­
dátumok 90 százalékát nyeri el. A szavazatok 
GO százalékát élért listák 85 százalékát nyerik 
el a mandátumoknak. Az 50 százalékot elért 
listák 60 százalékát nyerik el a mandátumoknak.

3>e SMMoacMMWimii

Szlvenlótte magát 
a Haas Fiilöp és fia-cég szeniorja

Az elszegényedéstől való félelem adta kezébe a fegyvert. Egy világhírű
kereskedői karrier tragikus vége

Az Uj Kelet tudósítója(Becs, március 1
.,] I Lovas Haas Fiilöp, a világhírű Haas Fülöp 
LFia szőnyeg-cég főnöke, tegnap hajnalban 
Becsben a Waaggasse G. szám alatt lévő palo­
tában vadászfegyverével sziyenlőtte magát és 
azonnal meghalt.

Haas Fiilöp 1 *59- ben született és szorgal­
mas tanulmányok után a texti.ipar terén első­
rendű elméleti és gyakorlati szakemberré nőtte 
- masát. Cégének világhírűvé való fellendítése 
legfőképen az ö érdeme. Haas Fülöp rendkívül 
íaüvelt és a szépet kedvelő ember volt és nagy 
szerepet játszott a társadalmi életben. Az osz­
trák fővárosban még mindenki élénken emlék­
szik arra. amikor 1918-ban a Kari Theaterben 
bemutatták r Schicksalswege“ cimü négyfelvo- 
násos színmüvét. Haas Fülöpöt akkor mint 
költőt, rendezőt és muzsikust teltház ünne­
pelte. Később még gyakran rendezett soirékat 
saját palotájában és ezek az estéjek esemény 
számba mentek a bécsi művészvilágban. Irt egy 
melodrámát is „Abendsonne" címmel, ezt meg 
is filmesitették. Ezenkívül szenvedélyes vadász 
volt. Palotája tömve volt vadásztrofeákkal. 
Tavaly saját kiadásában egy könyvet jelente­
tett meg -Verbrochenes“ címmel, amelyben 
tósztjait, kts krokijait és egyéb irodalmi töre­
dékeit gyűjtötte össze. Még a legutóbbi időben 
is gyakran lehetett látni az utcákon magas fel­
tűnő alakját és hullámzó fehér szakállát. Min­
den szili házi bemutatón és hangversenyen meg­
jelent. Haas Fiilöp nős volt és két gyermek apja.

Betegsége
Az utóbbi években vesebajban szenvedett, 

amihez legutóbb súlyos idegbaj is járult. Fele­
sége, aki betegségének egész ideje alatt önfel- 
áldozóan ápolta, valamint orvosai a legnagyobb 
erőfeszítést fejtették ki. hogy időnként rátörő 
buskoumrságában az öngyilkosságtól visszatart­
sák, Tegnapelőtt este is panaszkodott háziorvo­
sának. hogy bo, zisztó fájdalmai vannak és hogy 
kénytelen lesz életét kioltani. A háziorvos lel­
kére beszélt és látszólag sikerült is a beteget 
megnyugtatni. Tegnap hajnali félhat orakor 
ózonban dörrenés verte fel a palota csendjét. 
A szolgaszemélyzet azonnal Haas- Fülöp szo­
ljába sietett, ahol az öreg ur átlőtt mellel, 
élettelenül feküdt ágyában.

SNagy harisnyakat $
1 mélyen í

leszállított J
I árakkal 5
\ Kötött harisnya, minden színben.........  Lai ^0
T Bohr harisnya, minden sginben  Lei bó
f Mnszlin harisnya divatszilben............. Lei 69
^ Cérna muszlin, minden szinbec .........  Lai M
^ Stiijemtátyol harisnya, minden szieban, Lei 1^
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Báró Haas Fülöp öngyilkossága a bécsi tár­
sadalmi körökben rendkívül nagy feltűnést kel­
tett. Ismerősei és barátai már évek óta különös 
sajátságokat figyeltek meg a báron. Ezzel kap­
csolatban utalnak arra, hogy Haas Fülöp egyik 
testvére ideggyógyintézetben él, leánya pedig, 
aki gróf Széchenyi Gyulánál van férjnél, szin­
tén idegbeteg. A báró az utóbbi időben család­
jával is rossz viszonyban volt. A világháború 
óta Waaggassei egyemeletes palotájában élt, tel­
jesen egyedül. Csupán legintimebb barátait en­
gedte maga elé és ezekkel is nagyon keveset 
beszélt. A környék már jól ismerte a morózus 
bárót, aki az esti órákban, felálló gallérban, 
kalapját mélyen a szemére huzva, indult szo­
kásos sétájára.

Félt, hogy éheohai
Egyes tulajdonságai világosan mutatták, hogy 

különc. így például naponta kétszer nézte vé­
gig a szomszédjában lévő mozgószinház mű­
sorát. Rendszerint este tiz és tizenegy óra kö­
zött szokott hazamenni. Mielőtt a portással aj 
lót nyittatott volna, rendszerint felnézett az 
emeleti ablakokra, vájjon nincsenek-e kiviiá 
gitva. Takarékossági okokból ugyanis megtil­
totta személyzetének, hogy távollétiben a vil­
lanyt égessék. A lámpákat csak akkor csavar- 
rák fel, amikor vacsorához ült. Vacsora után

azonban ismét leoltatta az égőket.
Haas Fiilöp bizonyos mértékben a háborús 

pszihózis áldozata. Noha vagyona még ma is 
milliárdokra rúg, az utóbbi időben attól tartott, 
hogy elszegényedik és éhenhal. A háborús gaz­
dagokat mélyen megvetette és mindenkor büsz­
kén hangsúlyozta, hogy spekulációval nem akar 
pénzt szerezni. Attól is tartott, hogy házai és 
egyéb ingatlanjai elértéktelenednek és hogy a 
szegény emberek szomorú sorsa vár rá. Ez a 
lelkiállapota lehetetlenné tette, hogy családjá­
val közös háztartást vezessen. Felesége, a még 
most is gyönyörű Wächter Hedvig bárónő, 
nyolc év óta vejének, Széchenyi grófnak alcsuti 
birtokán lakik. Ha néha Bécsbe jött, soha sem 
lakott férjénél, hanem valamelyik szállodában 
szállt m g.

Fegyverével aludt
Haas Fiilöp odáig ment mizantrópiájában, 

hogy még a szolgaszemélyzetének is megtiltotta, 
hogy a szomszédokkal beszéljenek és hogy lá­
togatásokat fogadjanak, Sokan azt hiszik, hogy 
az egyik unokaöccsével folytatott pere is hoz­
zájárult kedélyének elborulásához. Unokaöccse, 
aki sokáig a Haas Fülöp' és Fia-cég vezetőem­
bere volt, nyugdijának valorizálását kérte. A 
báró erről hallani sem akart és hatalmas védő­
beszédre készült. A tárgyaláson azonban az 
ügyvédje nem engedte meg neki, hogy beszél­
jen. Ez a mellőzés és perének elvesztése rend­
kívül súlyosan hatott rá. A legutóbbi hetekben 
üldözési mániában is szenvedett és csak úgy 
tudott aludni, ha vadászfegyverét magához 
vette az agyba. Egyik komornyikjának pedig 
a hálószobájával szomszédos fülkében kellett 
aludnia.

Az utolsó vers
Báró Haas Fdlöp öngyilkosságának éjszaká­

ján néhány búcsúlevelet irt, többek között a 
„Neues Wiener Journal“ szerkesztőségének is. 
Ez az utóbbi levél egy négysoros verset tartal­
maz, amely igy hangzik :

Ich bin mausetot — juchu !!!
Nirgends drückt mich mehr der Schuh!
Schöneres kann es nicht geben,
Ich hab? Ruh’, der Tod soll leben!!!
Báró Haas Fülöp halála közgazdasági és 

művészi körökben őszinte részvétet keltett.

á nemzeti párt a kormány átvételére készül
az egyesült ellenzék bukaresti nagygyűlése

(Bucuresti-Bukarest, március 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az egyesült ellenzék a Dacia 
zsúfolásig megtelt termében nagy népgyülést 
tartott, amelyen Mihalache elnökölt. A párt­
vezérek közül jelen vannak Madgearu, Dem. 
Dobrescu, Vajda Sándor, Maniu Gyula és még 
többen. Mihalache elfoglalja az elnöki emel­
vényt. Percekig ünnepük a parasztpárt vezérét, 
aki megnyitó beszédében kifejti, hogy azért 
o-yültek össze ebben a teremben, hogy a községi 
választások győzelmét megünnepeljék. Remé­
nyét fejezi ki, hogy az a szövetség, amely a 
községi választásokat diadalra vitte, a partok
között ki fog mélyülni.

Christes c a szocialista kijelenti, hogy a libe­
rálisokat teljesen legyőzték a választásokon: 
tehát távozniok kell. Kéri a jovo kormányt, 
hogy az összes liberális törvényeket semmi-

rr»0pf
D}aí. Dobrescu, aki ellen tudvalevőleg had­

bíróság! eljárás van folyamatban a fővárosi pri- 
maria ellen történt ostrom miatt, as Ovációtól 
nerceki® nem tud beszélni. Amikor szohoz jiu, 
P t “dia ko»y megbízatása (megválasztottak 
a ISarosüvárS tanácsba) súlyos kötelezett.
Rgeket ró roá, amiket el fog végeznu A köz­
éi választásokról szólva megállapítja hogy 

azok megteremtették az önérzetes népakaratot. 
Jo&nizescu erős kirohanást intéz a kberán

60kAnecule$cr asszony a »mán “ők üdvözletét 
a f v beszél azokról a feladatokról,^ a ^rCrnyr. hárulnak a nőkkel

Sándor volt miniszterelnök azt mondja,

hogy
az ellenzék nem voll .elkészülve ilyen 

nagyarányú győzelemre.
A győzelem éppen ezért azt matatja, bogy a

nép megelégelte ás túlontúl van a liberálisok 
deszpotizmusával. A zsarnokuralomnak vége 
kell, hogy szakadjon. Románia a becsületes 
állampolgárok boldog Mekkája kell legyen, 
felekezeti, faji és nemi különbségre való tekin­
tet nélkül. A kisebbségekről szólva, őrömmel 
megállapítja, hogy ha vezetőik téves utakon 
jártak is, ők meg tudták találni a helyes utat.

Madgearu szerint az első pillanatban a vá­
lasztások után a liberálisoknak távozniok kel­
lett volna, de ök kihasználták az alkalmat, 
hogy még pár napig zsarnokoskodjanak az or­
szágban.

A jövő kormánynak az kell legyen az 
első feladata, hogy eltávolítsa a liberáli­
sok bizalmi embereit, mindazokról a po­
zíciókról, ahova őket a kormány mostan 
kinevezi, hogy azután, mikor ellenzéken 
is vannak, a liberálisok do min álhassanak.

A jö?ő kormány garanciákat fog követelni, 
hogy az ilyen törekvéseket megakadályozza, 
Sóéban Popescura tér azután át, de nem tudja 
beszédét folytatni, az egész terem feláll és 
percekig tűntetnek Stelian Popescu ellen.

Mihalache ezután kijelenti, hogy szüksé­
gesnek tartja hangsúlyozni, miszerint a községi 
választások eredményét egyesek meghamisítani 
igyekeznek. Ez nem fog nekik sikerülni. Nem 
fog sikerülni azért, mert a nép tudatára ébredt 
é* tudja, mit kell cselekednie, de maga az 
uralkodó is ellene van ennek. A választójogi 
javaslatról riasztó hírek kerültek szárnyra és 
ha ezek a hírek valóra válnak, az egyesült el­
lenzék tudni fogja, mit kell, hogy csináljon.

Befejezésül Maniu beszél, akit szintén per­
cekig ünnepeltek.

— A nagy győzelem után — mondja 
Maniu — köszönteiét kell, hogy mondjon az 
ország népének az eredményért és a főváros
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lakosságának azért, hogy az itt a liberálisokra 
mért vereséggel megíelőzte az ellenzék és az 
igazság győzelmét. Az erőknek egyesülniük 
kell. Ebben a pillanatban még nincsen meg ez 
az egyesülés, de a c§l, ami ezt megkívánja, 
minden bizonnyal létrehozza azt.

Határozati javaslatot fogadtak el, amelyet 
Maniu Gyula ma délután felolvasott a ka­
mara ülésén és amelyet a királynak is megkül­

denek. A javaslat, a választási eredményekre 
hivatkozva, követeli liberális kormány azonnali 
eltávolítását.

A nemzeti párt szükebbkörü vezetősége ma 
értekezletet tartott, amelyen a kormány átvé­
telére való előkészületeket vitatták meg.

Maniu Gjula m? délelőtt hosszabb megbe­
szélést folytatott Míhslacheval.

Negyvenkétmillió lejjel 
rendbehozzák az erdélyi utakat és hidakat

Modernizálják a Brassó—bukaresti orsságutat Átépítik
a pr&h&vai halálhidat

(Cluj-Kolozsvér, március 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kőzmunkaügyi minisztérium 
most állította össze ezidsi programját. A mun­
katerv főrészét az ország úthálózatának meg 
javítása képezi. Az 1926 ban elvégzendő mun­
kára 600 millió lejt irányzott elő a miniszté­
rium. Elsősorban a háborúban szétrombolt 
hidakat fogják újjáépíteni. Körülbelül 180 
kilométernyi hidat kell megjavítani évente 
legalább 20 kilométeres részletekben. A fahida 
kát betonhid&kkal fogják kicserélni. Az utcpi 
résnél a tavaly bevezetett modern bitumen- és 
szilikát- rendszert fogják alkalmazni.

Elsősorban a turisztikára igen alkalmas Bu­
karest Brassó útvonalat fogják modernizálni 
és gránitpárkánnyal ellátni, valamint a Prahova- 
völgyét Azugáig. Rekonstruálni fogják továbbá 
a következő erdélyi útvonalakat: Torda—Ab- 
rudbanya (5 millió lej), Beszterce—Pornavatra 
(,3 millió), Világos—Paulis (7 millió), Hasfalai!—

Gyimes (Székelyudvarhelyen keresztül, 1 mil­
lió), Campina—Brassó (5 millió), Buzau—Brassó 
(3'5 millió), Hátszeg — Petrozsény—Szurduk (1 
millió), Déva—Brád—Nagyvárad (1 millió), 
Ermihályfalva - Máramarossziget (1 '25 millió), 
Beszterceire szód-vármegye (1 millió), Naszód — 
Kirlibaba (2 millió), Bethlen—Moisei (3 millió), 
Torda—Nagyszeben—Brassó (700 ezer).

A hidak közül elsősorban a prahovai hírhedt 
halálhidat javítják meg. Ötmillió lejt irányoz­
tak elő a decemberi árvíz alkalmával elpusztult 
Aranyos-hidra Torda és Aranyosgyéres között. 
A cikói szorosban hidat vernek a Szamoson 2 
millió lejjel. Megerősítik a Lápos-hidat Kovás 
községnél (1 millió). Az ország valamennyi vas 
hídjának átfestésére 15 milliót irányzott elő a 
közmunkaügyi minisztérium. A kisebbtermé- 
szetü útjavítások továbbra is a községek és vár­
megyék költségvetéseinek keretében fognak 
megtörténni.
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Megkezdődött a Fockgzypanamá tárgyalása
Károly volt trónörököst, {megidézte a hadbíróság

tudósítójától.) A fővárosi1ILMteithadb/róSgM fe“ -ért8sltem a tárgyalásról. Rosetti kimu 

ma délelőtt ült össze Davidoglu tábornok el­
nöklete mellett a Focker panama ügyének tár 
gyalására. A vádlottak padján csupán Beroniad 
ezredes és Pincu kapitány ülnek. A többiekkel 
szemben az ügyészség elejtette a vádat ás csu­
pán tanukként fogják őket kihallgatni. A vé 
delmet többek között Radu Rosetti, Móra és 
Va3lui kolozsvári ügyvédek látják el.

Radu Rose ti kéri a tárgyalás elhalasztását, 
mer, a védőknek nem volt elég idejük az akták 
áttanulmanyozásara. Vaslui (Kolozsvár) ugyan 
ezen okból szintén a tárgyalás elhalasztását 
kén. Hotmeann őrnagy szerint azonban erre
Síi f blroság ™avonuI és a ki
ralyi hadbiztos érveit véve alapul, a tárgyalás 
megtartását mondotta ki. °J
■ j?tUtU P,ra32ipár,i képviselő, védő, ismét,
if,», ‘l‘D “W-f el"»poÍ«ÍM, Zla!
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ifjsj hogy egy amszterdami tanúnak mindössze 
négy napja küldték cl az idézést, azóta tehát 
még meg sem kapta, nemhogy eljöhetett volna 
a tárgyalásra. Móra szerint a tanuk beidézésé 
uél formai hibák történtek. így megidézték 
Károly yoR trónörököst is, aki tudvalevőleg 
C3ak külön királyi engedéllyel szabad átlépje 
a határt. ' FJ

A oiróság ezt a kifogást is visszautasította-
Radu Rosetti szerint a koronatanú: Rasch, 

a I o ekei-cég vezérigazgatója nincsen jelen a 
tárgyaláson és így lehetetlen azt megtartani.

Hoíineanu válaszában kijelenti, bogy Rjsch- 
nak nem is kell jelen lennie.

Economu ezredes kori, hogy csak délelőtt 
.arkanak tárgyalásokat és hogy a tanukat szer 

mAeÜuS5k- fel. a tárgysIásokra való eljárás
? 1 A Í!r?-ag határozott. A tárgyalást 
holnap délelőtt folytatják.-----------------------------w

liohssvéron ci mircim Í4-éa"iiÍakuFmex 
. . ** °Z városi tanács

A belügyminisztérium rendjele a ,

Njotc isidó tereit be CsefnÍvits°vír0 ál"*?* 7AlastUwiliI-
(BuQureali.Buki.rcst, március 1 Az Ui XV. , ° asícsába

^tudósítójától.) A belügyminisztérium rerd7 ' V°a\a, -• ,
1 fir,n ‘..................... ni 4eredaiény alapján Caernovitz

uj városi tanácsába az ellenzék jelöltjei közül 
a következők kerülnek be: Radu Sliera d-

mZZ TBbn” íz”íd)’ AIfted Kohóira»,’ dv. Emis, Taraogu), Heinri h Würfel, Bernhard
™™md,SSnin iBtoa Z‘™la, Aurel Ru,
Scto’dled dv r?°n Dsänet <zsi,to), Norbert 
tiäm, Pét mregor.Szymoaovicr, Joan Bra
PodÖ’vM Ad»lfHarl11 (z«dd), Z.hma
vS J PKarI KIuger (zsidó), Franz Kuschnier
v" Ue )So!omo“ Kinsbruuner (zsid%]

kőrjjl bekmülne-i t

Bodnsrsscu és Stanidaus W.ktotczyT
mii ÄÄ »«» ««: tömeg

íete szerint azokban a lörványhatósSi^vío 
'íf’!ho1 a községi választások megválnak 
petíciónálva, pigy tehát Kolozsváron is c“ak 
március 14 én alakulnak meg a városi tant
ík B-t Pref®ktu80k egyidejűleg utasítási kap- 
,ak arra is, hogy a falvakban és a kisvárosok- 
ban azonnal tegyék meg az intézKe- 
be„ a tanács megalakulására. A városi ta 
nacsokoa hivat^ból kinevezett tagok névsort 
hol^p közli a „Monitorul Ofícial “

Tegnapi számában az Uj Kelet röviden je-
llÍ\h0S?»- ^arnovitzi pótválasztásokon i- 
méo a polgári ellenzék győzött TJiabb

"? ?raí Dk0™a fövimáLu^^t“»vdl íz“ is h‘e meg ■ P^vátaíáVokat E™ 
12 817 Vi * h' gf -a févJ0Syzákekben szereplő
IniL mSL )°;ül a «M-S*
pióv yy2d an ^szavaztak. Az ellenzéki lista 
6137 szavazattal győzött a szocialisták és na- 
rasztpártiak listájával szemben, amely 3401 
szavazatot kapott. A liberálisok még a szava
k*t°ameívSarSdé^ eIÖit VÍ88zavoníák listája- 

-> ame]y «mugyis súlyos vereségei szenveditt

23? utcá™
klubok, Így a zm
Ó7ám6ban Etették i eilenlik ve ér i)3

i»ii — im u

~ Föld“ Rgközelebbi száma, tekintettel 
az Lj Kelet nyomdájában a múlt héten beállott 
nyomdatechnikai zavarokra, március közepén, foko 
zottan szép kiállításban és nagyszerű tartalommal 
fog megjelenni.

- Elítélték Slefanescu volt kolozsme- 
gyei prefektust, Bukarestből jelentik- A bel 
ugymmisztérium fegyeimi bizotteága tepnap 
ítélkezett é. Stefanescu volt kolozsmeo-yei ké­
sőbb pedig csíkmegyei prefektus ügyében’ aki 
tudvalevőleg több visszaélést követett el úgy 
Kolozsváron, mint utóbbi állomáshelyén. A fe- 
gyelmi bizottság Stefanescut mindössze egy­
hónapi illetmény vesztésre ítélte, ezenkívül ugyan­
erre az időre, tehát egyhónapra az összes jogait 
is elvesztette.

— Dr. Bródy Miklós szerzői estéiye.
Dr. Brody Miklóst, mint interpreíátort és nagy 
zenei felkészültséggel rendelkező karmestert volt 
alkalmunk eddig ismerni és megbecsülni. Egyizben 
a „Tküwár“ cimü operájával aratott mint zene­
szerző is nagy és őszinte sikert. Az újságíró klub 
szombatesti koncertjén, mint dalszerző mutatkozott 
be, csokorba gyűjtve legjobb ilynemű alkotásait. 
Megállapíthatjuk, hogy Bródy igazi terrénuma a 
mudrtl. Dalaiban az érzelmek széles skáláját szólal- 
tatja meg, a pitypalatty élénk fürgeségétől a ha 
lalra fáradtság ólmos vontatotteágáig. A müdalok 
zenei témáját a kitűnő hangszerelés megkapó kész­
séggel támasztja alá, hol az orchesterszerűen su^ó 
és hol a szellő fuvallatának lágyságává). Bethkn 
Eva Hihn íren, Su^ár Frigyes és Virág Lajos 
tolmácsoltak megértben a kitűnő muzsikus alkotásait. 
Bethlen Éva valósággal brillírozott Endrődi Sándor 
„iicypalatty“-ének elragadóan megkonstruált dalá- 
vaí. A tavasz friss Lhelete csapba meg a hallgató- 

, l\Pnl7 L^jos: „Tavaszodik“ című dal elő­
adásánál, melyet Hibn Irén megkapó erővel és 
finomsággal adott elő. A fiatal művésznő hangja 
szépén fejlődik és egyforma szépséggel cseng úgy 
az also, mint a felső regiszterekben. Virág Lajos 
megnyerő baritonja leginkább a Gyulai Pál ismert 
Vo.se es dr. Bródy által nagy zeneiséggel meg­
komponált dalában a „Hadnagy uram“-ban érte el 
a legnagyobb sikert. Sugár Fiigyes lágyan csengő 
gangja es az átárzéstől izzó arcjátéka sokban hozzá 
jaiuit az est forró sikeréhez. Rivicky „Altató daliát 
aunyi me egsággel hozta ki, hogy szinte meglepő 
volt művészetének az az eklatáns bizonyítéké, 
amebyel Kádár Imre „Hogy vagytok székelyek?“ 
friss ienddeta és néhol keserű iróniával beárnyékolt 
dalát előadta. A kitűnő műsort a Törekvés dsl 
egylet vezette be, dr. Bródy által komponált és az 
országos dalos versenyen első díjjal kitüntetett dalt 
precízen adva elő. Az ujságiróklub helyiségét zsnfo
rlr Legií°^u* kőzön3ég ieíkesen tapsolta meg 

r. uroayt, aki a műsort nagy lendülettel kisérte 
es az interpretátorait. Igazán hálásak kell legjünk

iíÓdA szerénységének és a nehéz helyzettel 
ga kuv egyéniségének, melyek nem engedik, 

ogy ez az ízig vérig művészember itthagyja az 
annyi igazságtalanuí elszenvedett üldöztetések szin-

CSÖkk6ntdné a I’«* Pour V art müvész- 
emberek amugJÍS csekély számát. fk. 1.)
4ram,A »yunssramu izzólámpák takarékos 
hwi kfSofat J íii5gi,,a me,ktt C85kkenti *

dáiát ^ I1*1?, V Nepee Irora ügyvédi író-
utca) 4 4 Iái Vg6 6 Fördifla^ (Wesselényi Miklós-
lölnú' f-i-STf60 Utca 14* szám alá (Turul 
cipöáruhaz fölött) helyezte át.
osztálvf^mt^v1?^®0016* az Kelet könyv 
ZtZl ““ h,rdetesét “ 1826. év kőDyvnjdon-
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|Cj Kelet könyv 
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(Karlsbad, március 1. Az Uj Kelet tudóéit* 
játoll. h osier Rudolf építkezési vállalkozó teg- 
“aP .h5Í™ .^^kasaval letartóztatta a karlsbadi 
í rási íonokot Kijelentette, hogy ezt azért tiszi 
mert vseh ember. Amikor a járási főnök a rend! 
őrségnek telefonom akart, ebben megaka- 
nalyoz.a. A hivatalnokok azt hitték, kogv őrült 
és letartóztatták, Rosier munkásai azonban be­
hatoltak és kiszabadították.

Rosier ezután tiz emberből álló őrséget he 
lyezett el az épület előtt, a többivel efvonult 
a postára. Három emberből álló őrséget állított

- L?a de Putti kikötőit Amerikában
Berlinből jelentik: Newyorki lapjelentések szé­
nát Ina de Pulii ftlmszinésznö partra szállt 
Amerikában Lia de Putti az újságírók kérdé­
seire kijelentette, hogy nem az adósságai miatt 
utazott el Németországból, hanem azért, nrnrt 
meg akart szabadulni egy rémet gyáros tola­
kodásaitól, aki őt házassági ajánlatokkal üldözte.

Országos ünnep Németországban az 
elesettek emlékére. Berlinből jelentik: Va­
sárnap országos ünnepet tartottak az elesettek 
emlékére. Az összes városokban ünnepségeket 
rendeztek, amelyeket harangzúgás vezetett be
A birodalmi gyűlés palotájában egyidejűleg 
gyászünnepség folyt, amelyen Hindenburg, Lut­
her. Stresemann és az egyes tartományok’ mi­
niszterelnökei mondottak gyászbeszédeket. A 
szónokok arra buzdították a lakosságot, h0ay 
a népek közötti nézeteltéréseket a jövőben, há 
borii kikapcsolásával intézzék el.

; Jaulus Morini f
f £

- ^ ^ ^ n.
Hevesi Piroska és Atnanasiu együt- 

Ies hangversenye a Magyar Színházban
A kiváló és közkedvelt: Athsnasiu tegnap délelőtt 
együtt ‘ártotta meg ének hangversenyét Hevesi Pi­
roskával, a kolozsvári zongoraművésznővel. Atha 
ns.- u ezutial is erejének teljében mutatkozott be a 
magyír sziuház közoncége előtt É casen meleg, 
behizelgó'en lágy hangja mindenkit elbűvöli éí 
megragadott. Kevés baritonista van ma Európában, 
aki hangjának nemes fényét aonyi ludassal él 
k őzvet lei seggel tndná ragyogta‘ni, mint Ath-nasiu.
1 supa urai szia éj emellett fölényes erő jellemzi 
művészetét. Néha az élelmességig elhalkuló pianóic 
antden zökkenő nélkül váltja fel a creecendók el- 
ragadó heve. Hevesi Pirosba műveltének régi 
teljében mutatkozott be ezúttal is. Liszt és Chopin- 
ezonátákat játszott nagyszerűen kiforrott művészettel.
A közönség méltó elragadtatással honorálta a mü 
i'észnö pompás játékát.

- Egy német herceg hódolatból áten 
gedte birtokát d’Annunziónek. Rómából je
^nbk. Az olasz király tegnap kihallgatáson fogadta 
schönburg-Woldenbnrg német herceget. A herceg- 
na a krajnai területen, az úgynevezett „hó 
C6gyeu nagy birtokai vannak és azokat a király 
ÍÍm ht Annunziónak ajánlotta fel hódolatának 

-ü • Az ohs! király ugyanis a költőt a háború 
tölyamin teljesített szolgálataiért a „hóhegyek her- 
" tek nevez‘e ki. A német herceg ma Musaoli- 
tmal jelent meg audiencián.

^.del Jonascu asszony a Faustban.

senkit ne b klknek Para*esot adott, hogy 
wli bocsassanak be. Azután negyven em­
berével a rendőrségre ment és Votava rend-

mepfos0T eA°tfc k1ljdentette’ h°gy öt állásától
ktaHótw" At^- ?l0S16tÖ rendöröknek sikerült
csak fn h- RuÚeVt és embereifc. azonban ez 
csak tonnás harc után sikerülj amelyben két
endor könnyebben megsebesült.

lizennyoíc embert letartóztattak. A rendőr-
hJ° megállapította, hogy Rosier nem elme-

J s. z úgy óriási feltűnést keltett mindenütt.

^ ---- - - ------ --■»** * M
dór biztosítási ügynököt több revolverlövéssel me-‘ 
u 1 5.° ta es kirabolta, hat és félévi börtönre ítélte 
Horthy kormányzó most megkegyelmezett Tassynak 
s buntetesenek hátralévő részit elengedte. Tdssy 
Tergey ünügyének főtárgyalása egyébként azért 
m ekezetes, mert itt. hangzott el G*örffy László 

01 kargyalastvezető hadbíró szájából az akkoriban 
uagy visszhangot keltett buesumondat, amely a ta 
nukent kihallgatott Francia-Kis Mihálynak szólt : 
,, s.en vele Mihály !- Ezen a tárgyaláson Schwartz
-KÓZS3, 3. uiOortf"'"’* ■ ** -* ...
hoírv amikor Tassv betörte az ajtót é< a bátyja

Tegnap délután a Román Operában Fans* ot ad-^ < j j.v-'iuuu V/ Cl Ufl Xi X v

elő ’ m, ‘-' nek keretében Margareta szerepét — ezúttal 
,1SZ&; KHel Jonascu asszony énekelte. Ez a ki 

gát& tegn,pi fellépésével újabb bizonysá-
nagystilű énekesnői elhivatottságának, 

lókban gazdag, színes hanganyaga uralta 
kife^n 8 hrai melegségben, mint drámai 

‘•■lohen ideális Margarétát a akitott. Sikere 
rier^ ’/áz nte volt. Adel Jon&'CU énekesnői kar- 
n.rf I -,‘-'.jobb $;uspicinmok között indul a iegko-

yabb művészi beteljesülés felé.

kapott egy magyar kü-
tog.j SV* kos Budapestről jelentik : Pen 
Oerf.-.p"" fv‘vel ezelőtt került bírái elé Trssy 
főszer-' ‘ * ■ .xl®^as' különítmény volt tizedese, aki a 
bar •1.'.•<ajszot-ta a Duni-Tisza-kőzti atrocitások­

éiig akkor azért, mert Schwanz Sán-

meggyilkoit ügynök nővére elmondta, 
<7 amikor Tassy b<

kegyelemért könyőrgött, azt fe'elt-i neki: „Miért 
nem mentek Palesztinába ?“ Ezután a kijelenti 
után végzett a szerencsétlen emberrel.

Vplszloj unokája egy prágai női 
n0drászuZiet alkalmazottja. Prágából jelentik 
Pvágaoan nagy feltűnést keltett, hogy Tolszt.d L jó­
nak unoBája hosszabb idő óta Prágában él. Ba 
- őrs a Vera, Tolsztoj fiának, Nikolajevics Tolsztoj- 
ras: a lánya, még a kommunista forradalomkor ma 
ntkSlt el Oroszországból és Szerbiában talepsdött 
» .innen Parisba kér ül r, ahol egy nagy fodrász- 
üzletben megtanulta a női fodrászon stérségét. Nem- 
reg Prágáfcakcrűlt Biker A 4 Vera és a prágai 
\ acek féle női fodrász-tizemben van alkalmazva.

* magyar-német és í 
I jargon komikus ^
.. - ptárj,st megtisztítják az alkalmatlan 
aegenektőh Parisból jelentik: Néhány nappel 

ezelőtt a párisi rendőrség egy veszedelmes olasz 
anarchista szövetséget fedezett fel, amelynek tagjai 
szeltében-hosizában rabolták és fosztogettak a francia 
fővárosban. A rendőrség a nyomozás során meg­
állapította, hogy az olasz anarchista banda tagjai 
Faubourg-Saint - Antoine negyed egyik utcájában lak­
tak és a városnak ez a része el van lepve alkal­
matlan idegenekkel. A rendőrség elhatározta, hogy 
minden veszedelmes idegentől megtisztítja a francia 
fővárost.

i Eljegyzés. Lázár Jolánkát eljegyezte 
Ausländer Leopold Cluj.

— Fejbe akarta vágni egy ötkilóssal.
Gál József feleki lakoson már napok óta a bús­
komorság jelei mutatkoztak. Hétfőn reggel bejött 
Kolozsvárra, hogy nehány bevásárlást eszközöljön. 
Egy külvárosi s?a*ócsüzletbe tért be és alig hogy 
az üzlet tulajdonosát üdvözölte, hirtelen dühöngeni 
kezdett ós a keresked ;t egy o kilós súllyal agyon - 
akarta ütni. Negynehezen lefékezték és a szeren­
csétlen embert az elmegyógyintézetbe szállították.

£ Bíue selyemgyapjuval Lej 120 í
f Gyapjumet/ény .. Lej 540 (
? Setyemm w/lény .. Lej 459 \
) Harisnyák és keziyűk \
} minden színben, nagy választékban, i

SPORT
Győzőit a jobb belátás a sport­
szövetség tíszfojitó közgyűlésén
Megválasztották az uj vezetőséget. Vasárnapi 

eredmények
, , {CluJ Kolozsvár, március 1. Az Uj Kelet tu- 

dositójatol.) Vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes 
keretek kozott, csaknem az összes kobzsvár-kerületi 
s por-egy letek képviselőinek jelenlétében zajlott le a 
kolozsván sportszövetség tisztújító közgyűlése. A 
kozgyu.esen megjelentek túlnyomó többsége ezuttd 
feltűnően sportszerű felfogásáról tett tanúságot és 
unLett tQlaJcoDithaíó az az örvendetes tény, hogy a 
vezetceeg csjzeállitásánál az igazi sport szempontjai 
érvényesültek és Így a kolozsvári ep-.rtélet ajvetér- 
kara amHy^tzóvben a sport ügyeit irányítani és 
v.zetm hivatott a jövőre nézve a legjobbakat en-
| di Hmm m8rJük, hogy az uj vezetőség
honorálni fogja a vele szemben megnyilvánult csak­
nem egynangu bizalmat és hivatása magaslatán fog 
mindvégig maradni. Remélni merjük, hogy az in 
uiaak, a k.l-rbérdekek és személyi szempontok poli­
tikája veget ért es végre kezdetét veszi a konstruk­
tív munka.
hvAf kf:öőég®;ben is móltósígteljes lefolyású 
tisztújító közgyűlésről alábbiakban számolunk be:

A közgyűlést megnyitó dr. Tatara Coriolan 
egyetemi tanár, szövetségi elnök terjedelmes és 
hatalmas beszámolójában isméi tét‘e £z elmúlt év 
sporttörténetét Rámutatott arra, hogy az egyesü­
nk sporttevékenysége í925-ben sokkal nagyobb 
volt, mint az eiözd évben és sokkal szebb sport 
eredményeket is ér'ek el.

Ezután a következő uj tisztikart választot­
tak meg :

A Comitetul Regional választott tagjai: dr. Boila 
1Steorgescu mérnek RMS, Kupáé Sámuel 

d^!0 Jenö TT-ggibbor, Catarig Lukács 
ndr', Mltter VaIér- A szakosztály elnökei. 

Futballszakosztály: dr. Octav Meret. Atlétikai szak- 
osztáíy; dr. Somodi István. TóÜsport: öiurgiut ka­
pitány Tuiiszbka: dr. Bilesco egyetemi ts.nár. 
hsgyelmi bizottság: dr. Ionéi Pop. Úszószakosztály : 
Sehceatm Giigore. Vívás : dr. Cosma fcir. közjegyző, 
lenmsz : Gneorgescu mérnek. Torna: Hies tanár. 
Egészségügy : dr. Alexandra Pop. Box és birkózás : 
bal van Virgil. Ellenőrök : dr. Welser Lajos, Nitescu 
es Kovács. Szövetségi kapitány: Popescu loan.

HELIOS
Főtér 7 szám.

AL í 
BAR-baniJ

Fegyelmi bizottság: elnök dr. Ionéi Pop, rendes 
tagok: Martologu, Gheorgescu N., Moldován N 
póttagok : dr. Locsey László 03 Jordáky Lajos’ 
Pénzügy! bizottság, elnök: dr. Tósa Lalin, rendes 
tago . Aurel Pop, Romul Garcán, Gheorgescu mér­
nök, póttagok: Angelotti Kornál és Popescu loan.

Kimondta a közgyűlés a dési és kolozsvári al- 
szovetség (Sabcomitetul Regional) fe’álHtását. Az 
ószövetségek felállítását a Comitetul Regional fogja 
saját hatáskörében eszközölni.

A közgyűlés egyik legfontosabb döntése az, 
ogy kimondta a kötelező játékbiztositást. Ennek 

gyakorlati megoldását úgy fogják végrehajtani, hogy 
minden mérkőzésben, versenyen stb. a jegyek árán 
felül mindenkitől 2 lejt fognak külön beszedni.

A közgyűlés után dr. Tataru elnök kiosztotta 
a bajnoksigot nyert egyesületeknek a bajnoki ér­
meket, majd lelkes szavakkal hívta fel komoly és 
céltudatos munkára a megválasztott tisztikart.

Vasárnapi eredmények:
Kolozsvár. RMS-CFR 2:3 (0:0). Biró 

Goldstein. A CFR tartalékolt csapattal állt ki 
veresége nem kelt nagyobb meglepetést. A mérkő­
zés maga rendkívül durva volt, amelyet Goldstein 
bíró erélytelen magatartása tett lehetővé. Szűcs és 
Feichmger (RMS), Ujfalvy (CFR) a góllövők.
~ ipfp- lasas 3:0 (1:0). Biró Seliceanu. A 
KAC biztosan győzött Heim (2) és Szaniszló 
góljaival.

KKASL Húsos 4:0 (1:0). Biró: Petrán. A 
Húsosok mélyen formájukon alul szerepeltek.

Victoria—Academia 3:1 (1:0). Biró : Bagyula.

Vidéki eredmények:
Temesvár. Kinizsi—ZsSE 4:0 (3:0) I. oszt 

bajnoki, bíró Keller. Wefzer (2) és Zemler (2) a

•!
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8®TAC-B»eali.l W (3:0). I °“f; bajnok', 
bíró Vatiann. A TAG góljait Krausa (o) Steuer 
Holz (2) rúgták, egy gól öngólból szárma 
Bánátul egyetlen gí ljit Fitnanu rúg a. ...

Zara-Tricolor 4:2 f?:0) IX ornt. bajnok . 
Arad ATE-AAC 1:1 (1:0) 0 aról elmarad 

bajnoki, bitó Katik. Tóth (ATE) Ó8 Torok (4AC)

8611 AM TE-Glória CFR 4:4 (2:2) baráMgos, 
bíró Vidák. Auer II. (3) és Auer I. « AMTE, 
Szabó Laci (2) és Tisza (2) a Gloria CFR góliovoi.

Külföldi eredmények:
Vasas - MTK 1:1 (1:0). A Vasasok Grün feld 

gólja révén vezetnek az első félidőben, amit a
helycsere után Opata, egyenlít ki.

FTC-ETC 3:1 (0:1). Kaufmann rúgja az
erzsébetváro:-iak vezetőgólját. Szünet után az 
hátalmas tempót diktál éa Potya, Sztecovits 
Varsa góljaival biztosan győz.

BEAC-III. kcr-TVE 2:1 (0:0.)
Törekvés—VÁC 2:1 (2:1.)
UTE—3S FC 21 (1:1-)
NSC—KAC 0:0.

TŐZSDE

&

KÖZ GAZDASÁG
Fontos kiviteli illetékek leszállítását

határozta el a legfőbb gazdasági tanács
a °/aA

sertéseknél pedig legalább 400 lejjel. U*yaa
m 1 *     11 / V» ä «hí Vx z*a rr TTn ■ n wv-. a.

Március l én
á lejt Mríchben 520 00, Páriában 11 60, 3ui*

pesté* Pécsben —
Kolozsvár, A lej egy árnyalattal javul: a 

külföldi pénzpiacokon. Belföldön ennek meg- 
felelöleg a lanyhulás tovább tart. Nagy kí­
nálattal szemben a kereslet minimális. Az ár­
folyamok a következők :

Bécs 32-90-33 10, Prága 6-90-6 94 Bőd* 
r^et 3C0-3C6. Paris 8-65-8 70, Zürich44 90-- 
45 10. Newyork 232 00-233 50, London 1136- 
1140, Milán) 9 65-9 70.

ZüficK Zárlat : Berlin 128 75, Amszterdam 
208-12 Newyork 519 55, London 2525-50, Pári? 
1900-00, Milánó 2085 00, Prága 1539-50, Buda 
peat 72 80, Bekrád 915 00, Bukarest 220 00, 
Varsó 64*50, Bécs 73‘BO.

Bukarest. Devizák: Páris 8T2, Beríir
_.__ lenien 1153. Newyork 236 50, Milánt
9-56,’ Zürich 45-75. Bécs 32-40, Prága 6 95 
Budapest —'—

BukPiCSt. Valuták: "Napoleon —' • néme*
sáika 56 00, lers 170, xörök Ura 125, fen. 
sterling 1160, francia frank 8 70. svájci frans 
45-90, oiasz líra 9 60. dvachma ' » dinár
430, dollár 237 50, lengyel forint 33 00, osztrák 
schilling 33-60, magyar korona 33 50, cseh korona 
7-10, belga trank 10 35, holland forint 96 00

\ Tavaszi kaiapmodeliek $
A dús vá’asztékben Átalaki- 0

▼ tésok olcsón éi pontosan i

L
ffiostovits kalhpszalOD, Reg. Feri 3. J

udvar

® Ajánlok elsőrendű

1 ncs “r ™ i
italokat I
50 literen felüli megr erdeié ír él utánvét vagy a 

pénz előzetes beküldése mellett:
Magárai közönséges .........................  bt. Lei 18 B
Magurri mling, bakat-. r .................. lit L°i 20 ^
Magurai muskotály furmint v, le nyVa Lei 25 $
Sziivórium 50—íO°/o erősségben, 10t°/o-j i L. 70 f|
Sepiőpálinka l000/o-ja .............................  L. 1?0 $

Nagyobb mennyisig vételnél megfelelő áenged- ^ 
jg mény.Hordóka felszámított árban véie nek vissza. || 
® Megrendelések: M. Csengeri, Simlenl-Silvaniei. | 
eee&e&iBs&ií &asssis5s««®©«s@8s s
AUAAÁAAAAfcAAAAiiáAAlUUAAAAAAAaA* |

3 Honosertakarók, \
< brokátok, bútorszövetek legolcsóbb J \ bevásárlási forrása Back Bemát, * 
\ Oradea-Mare, P. Regina Maria 1. ►
< Telefon 9-55 >

(Sucuresti-Bukarest, március 1. Az Lj Kele 
tudósítójától.) A kormány legfőbb gazdasági ta­
nácsa szombaton este Aiexandiu Consíacímescu 
miniszter lakásán ülést unott, amelyen res-.t 
vettek Bratianu VinUia, Tt-ncred Consianiinescu 
és Chirculescu miniszterek, valamint Leon ke 
reskedelemügyi államtitkár. „ .

Tsncred Constantinescu. kertsíedelemug) t 
miniszter referátuma után a gazdasági tanács a 
román gazdasági életre, de különösen a kivitel 
szempontjából rendkívül fontos határozatokat 
hozott. A gazdasági tanács elhatározta ugyanis, 
hogy a minisztertanács elé javaslatot terjeszt 
több kiviteli cikk illetékének leszállítására.

A javaslat szerint a motorlla kiviteli illaté, 
két vagononként 500 lejre, a lámpzo'ajét 300 
lejre, a benzinét 5000 lejre, a r&ffinált olajét 
1500 lejre, a r&ffmálatlan olajét psdtg vagonon 
ként 300 lejre csökkentik. A kátrány kivitelét 
a gazdasági tanács teljesen szabaddá tette 300 
jaj vagononként! exportd j lefizetése ellenében. 
Ugyanciák elhatározták a deszka cikkek kivi­
teli illetékének 30, illetőleg 40 százalékra való 
redukálását is. Ennek a részletes kidolgozásával 
ez iparügyi minisztériumot bízták meg.

Foglalkoztak etufán az állatkiviteli illetékek 
redukálásának kérdésével. Kimondották, hogy 
a csökkenést itt is s ükségesnek tartják, még­
pedig a szarvasmarhánál legalább 2000 lejjel,

ilyen arányban javasolták a juhok, valamint * 
többi állatfajták kiviteli illetékének a csökken­
tését. A részletek kidolgozásával a keresked 
lemügyi minisztériumot bízták meg.

Hogy a bútoripart támogassák, a belföldi;a 
elöálliioit kész bútorok exportdiját vagononként 
4000 leiről 200 lejre csökkentették.

A faszén uj kiviteli illetékét 300 lejben ál­
lapították meg. A kőszén kivitelét teljesen sza­
baddá tették 300 lej vagononként! exportdíj 
ellenében.

A napraforgó olaj illetékét 1500 lejről 250 
lejre redukálták.

Á gabonanemüek kiviteli illetékét az aláb­
biakban állapították meg: búza az eddigi 
30.000 lej helyett 15 ezer lej, árpa 12 000 lej 
helyett 10.000 lej, repce 30 000 helyett 
15 000, rozs 15 000 helyett 10 000, iehé: liszt 
30000 helyett 15 000 lej vagononként. A bar­
na liszt illetéke változatlan. A korpa ^ illetékét
4000 lejről 2000 lejre, a pogácsáét 15 000 lej­
ről 10.000 lejre redukálták.

Azt itt felsorolt uj kiviteli illetékeket rö­
videsen a vámbizottság elé terjesztik, saU án 
pedig a miniszter tanács fog dönteni életbelép­
tetésük felett. A legfőbb gazdasági tanács ked­
den újabb ülést tart, amelyen újabb kiviteli 
illetékek leszállítása ügyében fog határozni.

# Márciusban nem változnak Kolozs 
várt a maximális árak. Kolozsvár város 
tanácsának ármegállapitó bizottsága ülést tar­
tott, amelyen tárgyalás alá vette a március 
havi élelmiszer és piaci árakat. Az ár megálla­
pító bizottság loss sas tárgyalás után úgy hatá­
rozott, hogy a maximális árasat, amelyek ér­
vényben voltak, nem változtatja meg és azo 
kát lép.éti életbe március havára is. A bízott 
tág javaslatával ma foglalkozik a tanács.

Árverés a kolozsvári vámnál. A ko­
lozsvári vámhivatal március 15 re árverést hir 
det különböző áiucikkehre. Az árverésen el­
adásra kerülnek selyemáruk, csontgombok, pa­
mutszövetek, selyemcérnák, férfi ízilmakalapok, 
harisnyák stb. s‘b. Az árverés feltételei, vala­
mint az eladásra kerülő c'kkek pontos leírás» 
a kereskedelmi és iparkamaránál és a vám 
hivatalnál tudhaíók meg.

£j: Hfcvi jelentés a román ipar helyzeté 
fői. Az iparügyi minisztérium tervbe vette, 
hogy az ipari termelés helyzetét állandó fi gye 
lemmel fogja kísérni, hogy ott, ahol a termelés 
érdekében a minisztérium bsavatkozása szüksé 
gesnek mutatkozik, azt minden esetben ^ kése­
delem nélkül megtehesse. Evégböl elhatározta, 
hogy minden hönapbm pontos helyzetképet 
terjesztet maga elé. A jelentés elöáészitásévsi 
az egész ország területére dr. Blankenberg Fer- 
dinándot, a kolozsvári iparügyi vezér felügyelőt 
bízta meg, aki már megkezdte a március havi 
jelentés elkészítését. Ebben a jelentésben fel 
lesz tüntetve a gyáripar helyzete, sz ipari tér 
me lés menete, a termékek elhelyezésének lebe 
tősége, valamint javaslatokat fog tartalmazni a 
fennálló nehézségek leküzdésére.

# Még nem érkezeit meg a részvény- 
társaságok adóbevallási határidejének meg 
hosszabbításáról szóló miniszteri rendelet. 
Bukaresti jelentés ik alapján közöltük, hogy a 
pénzügyminisztérium egyik előbbi rendelkező 
vei február 28 ban megállapított adóbevallási 
batáridőt a rész vény társaságok és nyilvános ti 
számolásra kötelezett vállalatok részére március 
31 ig meghosszabbította. Miután számtalan olyan 
vállalat és részvénytársaság van, amely adóval 
lomásác a határidő rövidsége miatt február hó 
végéig nem nyújthatta be, — főleg azért, mert

ezen határidőig mérlegével nem készülhetett ei 
— a határidő meghosszabbításának a hire igen 
nagy megnyugvást keltett. Ezzel kapcsolatosan 
ma" érdeklődtünk a kolozsvári pénzügyi admi­
nisztrációnál, ahol azonban legnagyobb megle­
petésünkre azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a 
meghosszabbításról szóló pénzügyminiszteri ren­
delet még nem érkezett meg az adminisztrá­
cióhoz és igy ennak életbeléptetéséről semmit 
sem tudnak. Épp?n ezért Igen célszerű volna,, 
ha az érdekeltek gazdasági szövetségük, vagy 
a kereskedelmi és iparkamara utján táviratilag 
kérnének fel világosit ást a pénzügyminiszté­
riumtól.

Az állami bányavállalatok műnké- 
süinak kollektiv-szerződése. A sorozatos
munkás kollektiv-szerződések tárgyalása £or«n 
holnap az állami bányavállalatoknál^ alkalma­
zott kollektiv-szerződés ügyét veszik tárgyalás «.a 
a kolozsvári munkaügyi inspektoráíusnál. Mint 
értesülünk, az uj kollektiv szerződé--nél nem 
merültek fel súlyosabb természetű , ellentétek 
és igy remélhető, hogy az állami bányavahaia- 
latok néhány napon belül megkötik munká­
saikkal az uj kollektiv szerződést.
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZEI
MAGYAR SZÍNHÁZ

Ü agyar Stieiúbí heti
r -H: AliXindra (Mérsékelten emelt h^yárakkal.

8 ß^lötsztinet. Sorozat 268) 
g erjt ; Az rzred apja. (Ünnepi elő dás Liővey 
cz l»ó mü 'fs i működésének 30-ik évfordulóján. 

Bérleezün-.tben. Mersé - eit an emelt he’yérak- 
k»l. Sorozatszám : 269).

Csitcrtök: az ezred apja. (A Leővey-jutileum 
aásodit es éje. Evades hdyár.ihka’. Napi 
térlát 81 Síém. A. Sorozatszám : 270.

Pénteken: Eng m szerves ! (Énekes újdonság elő- 
eztr. Premiertérlst 41 szám. Sor jZitszám 271) 

Szombatun dt-lutáa 4 órakor : L liomfi. (Redsivüli 
ifjusá i elöidás Lsfivey Leó művészi n ükö- 
désének 30-i* évíordulója sl. almiból Oldó 
he v ra- kai. Bevezető előadást tart: Janó­
dé* Jenő dr Soroaaüzám : 272).

Szoafcat csre 8 órakor : Orlow. (28-zdezor. BiHet- 
szunetbeu. Lengyel Irénnel, Naményi Lilivel, 
László Ando ral, Ihász Aladár:*!. Sorozat-

UJ KELET

fzam 273.

MARTIN PÁL Jun.
Ólul, Plata Nil ha II VUemzul 23.

p-;xs jsntfvűbyt itr3
jj-sv.rSjT tí"byybbs 

icrs;:s: -re cecje-e :r~n rscrpxn-r-.se 
.rms'-rc r-^ -:•« c:x-ix.p-t"^E .»^'K-Bprér

Ajánlunk elsőrendű

*
Á c - „
’ ségskben a legjutányos .bb napiárak bin és re 
f dig: Magúra! tájborok : ruling, király 
A leányka, musket ly stb. Énmolléki fajhő- \ 
t fok: muskoál;, szerémizöld, foarmia stb. V 
f la As ital! bor, k és óborok is minden minő- ^ 
A ágbeli Kisüstőn főzött, saját termelésű szil- a 

vórlum és sepröpúlínka, f#
Megrendeléseket

1 ff ap'i
™ céghez

Feiger Testvérek
- Sumeul Silvaniei — kér

•e V #

Eladó
kötszövögyári

berendezés,
mdy áll alant felsorolt gép kböl, teljesen 
üzemképes legjobb állapotban, kedvező fize­

tési feltételekkel.
5 drfc. 7/80 as
2 drb. 8/70 es
3 drb 8/80 es 
3 drb. 10/80-as
1 drb. Ö/ó0-63 Jaqnari
2 drb. 6/50-es ____ ___ _____

2 drb. motorikus spulnizógép 12—12 spindli be­
rendezéssel.

GePäk vevőjének kívánatéra rendelkezé- 
e^r® boceáttatik a vevők névsora, amely

évi 10-12 millió
org* ómnak felel meg. — Cím a kiadóban.

1 drb, 6/60-as
2 drb. 7/50-es
3 drb. 12/60-as 
1 drb. 5/60-as 
S drb, 6/20-8 s 
1 drb. 10/70-es

Vi-árnap délelőtt 101/» órakor: B .lisszia matiné.
(Rendes esti hely* rakkal. Sorozatai ám: 274). 

Vasárnap d lután 27-2 órakor : A h»mt u-gi meny- 
asezor y. (Lengyel Irénnel, Naményi Lilivel, 
Ihász Al dái r 1. Mérsékelt h?]yára'ik*I. 
Sorczitázám : 275)

Ynárnap délu’án 6 ó a£or : Eagen szeress ! (Új­
donság másodszor. Rendes hely ágikkal. So:o- 
zttgzám : 276).

Vasárnap este kilencórafeor : Alexa* dr*. (Kilen- 
c-d zer. Raidei helyárakkal. Bórletszüueiben. 
Karácsonyi Ilivel, Neményi Lilivel, László 
Andorn), íbisz Aladárral. Serozaiszám : 277. 

Héttőn : Engem szerte-! (Harmadszor Napi bérlet 
S3 szám. A. Sorozatszám : 278).

H.ddén : Al x ndra (Tizedszer. Bérlőtazünetben. 
Rindes hely árak kai Snrozatszám: 279).
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rzi Hatokat*
íO li-eren felüli éj wagoutételekbeni mennyi- ^

NYILTTÉR
E rovatban közölte kért a szerkesztőséi semmi- 

nemű felelősséget nem vállal

Nyiiatkozat.
Alu írott hitközség elöljárósága a mai napon 

megtartott gyűlésen foglalkozott a „Gyilkos“ 
című riportlap f. é. január 26-án (VI. 4. sz.) 
megjelent számában „Mandl Mór volt maros * 
vásárhelyi hitközségi elnök üzelmei“ cim alatt 
közölt cikkével és megállapította, hogy az ab­
ban foglalt összes adatok egytől-egyig mind lég­
ből kapott koholmányok.

A hitk. e. ölj áróság kötelességének tartja, hogy 
az említett cikkben, úgy a M'.ndi Mór volt 
hitk. elnök, mint Fényes Lá-zló volt építke­
zési bizottsági elnök ellen felsorakoztatott rá­
galmakat, itietve vád.lkat a leghatározottabban 
megcáfolja és egyben — az igazságnak meg­
felelően kinyilatkoztassa hogy:

Mandl Mór ur több éves hitk. elnöki műkö­
désével a tagok legteljesebb bizalmát és *lisme 
rését váltotta ki és mandátumának lejártával a 
tel ment vényt egyhangúlag kapta mey.

Fényes Lász’ó ur fentemlitett tisztségét a 
legnagyobb korrektséggel töltötte be és ezen 
tisztségéről való lemondását a hitközségi köz- 
gyü és sajnálattal vette tudomásul.

Tg. Mure», 1926 íebr. 22.
A tg. muresi sut. orth. izr. hitközség nevében
Friedmann Ferenc, Neumann Mór

jfgyzö hitt. elnök
IC^IOI*#e«<i9IOOI«KmOIIIÄieilfWOWOWUl8toim^

Lélegzetet
véve egy

VflLDfl PRSTILLfiUflL
szánkban

VÉGCÉL) A KIDF.O, NEDVESsLC 
TI LEN

Ezen készítmény fertőtlenítő szerei impregnálják 
a legetérhetetlencbb részeket is és megvédik o 
loreot. mellet cs tüdőt mindenfele inflamöTio 

sérülés és megtömedas ellen

GYEREKEK. FELHŐITEK es ÜRESEK
vegyétek ozonndJ cs tartsátok mindég kéznél 

A ücbo:
fac-símllje s?—>

Karost t 

V/cjyeiorUcan

(vesvVf

Csakis a H. CAH0BHE, Paris francia felirásu doboz valódi

Vidéki amatöríényképesők
k'rjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Mare, 
Vidéki szétküldés. Alipit 

tatotí 1896.

Telefon: 
2-28, 
10-47

A

A

Megérkeztek a legújabb
Hölgy eint i aolyom, szalag
a—ummm—mmmmr na o ti O I 0 k az

IDEAL
kalap Ozl& tbo

OSuJ, Galoa Ro&olo Foirtilnantl 8. llAa
feltűnő ölesé árakkal. M

Mi akar

érettségizni!
Összevont magán vizsgát tenni! Te\jes anyagi 
felelősséggel előkészít a Galgóczl Tan- 
In tósot Badapest, Vili., Mária Terézia tér 

3 sz. III. 22.

S>
Kérjen mindenütt *

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.

1800

Simított nyomó
12-os oapir

i| kapható a Kadima-nyomda rt.-nál 
Cluj, Sír. Baron L. Pop No 10.

;»

NYPER0L
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
SZÁlViZ TABLETTA

Kapható mindenütt.

# Kadima-nyomda

Kérjen
ajánlatot

Cluj, StradaBaronL. Pop No. 10
|||||||||llllllllllllllllllll!llllll!lll[llllill!!lllllll!lllllllllllllllllllllllllllllllllllll[lll!llllin!l!!!n!!llll!inillllill)i!lllllili1!llllilltlllllllllttlllll!illll!!ll!llll!llllillll!!llllllll

Könyvek, fözetek, lapok, folyó hatok, zárszámadások és mindennemű, 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névjegyek stb. 

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiininiiiiiniiiiiiiiiiiiiiii
Erdély legmodernebb betőányaggal felszerelt nyomdája
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Kedd 1926 m ircius 2

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri ! öz ásnál egy szó 3 lej, vastagabb betű­
vel!? lej. Legkisebb *próhirdetés 30 leJ- 
keresőknek 8ö«/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

ÜJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
c.uj, gtr. B*roa L. Pop 10

Kereskedelmi utazói
Berkovicsné vendéglőié,
öradea Blare, str. Nicoiai Jorga (Zödfa-utce.) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha 1 Mérsékelt árak.____ j j
Palesztinába! eladó j

légúti zsidóknak Ktidi- i 
l.,,i már épülő vá osiban | 
legszebb hehes, n^gy Y- j 
namos te'ek. K rpner, Cluj j 
Hajdu-utca 3. 72 i !

Zsidó irodalom

Klári ! Varunk Szigeten. 
Dorobantilor No ?. Vagy 
választ e lapban. 100

Önálló kereskedő ^lehető­
leg belvárosban különbe- 
járatu bútorozott szobát 
keres. Cím a kiadóban.

723

.Keresek a belvárosban 
egy szoba konyhái lakost 
azr nnaii beköltözésre Le­
hetőleg íürdöszotáva'. — 
,Jól fizetek“ jeligére a 
lap kiadóhivata a továbbit.

Könyv- és papír- 
üzlet eladó.

40 év óta megye zék- 
helyen, főtéren fenn­
él.ó jófovga'ma könyv- 
és papirüzlet, áru és 
berendezési el együtt, 
betegség miatt eladó. 
Az üzlet detail és en- 
g o forgalmú monopoi- 
cikk és posta érték 
engedély yel bír, biztos 
fényes megélhetést 
nyújt. Cim megtudható 
e lep kiadóhivatalában

\

? Exüetőt a legmaga-1 
I gabbnapi áron vásárol a ♦

jTacámu I;
J ezüstáru és evőeszköz- ] 
l gyár, Cinj, Str. Jorga •
* 11-a. :

Angol, román, német : 
nyelvórákat i dők. Monos­
tor-ut 69. 668

Kezdő francia Eerlitzet
veszek használt állapot­
ban, d. u. 3-tól az üj Ke 
let sz rkesztőségében.

KRIEQNER-féle

Beparaler
köszvény, csuz, hülés ellen. _ Minden gyógy szer­

tárban #ap haló. A r*a 60 léé.

px uy rnT"
Nyugtázás.

a n?gyiklrdi T<dműd Tóra iparcs jesivának a \ 
tél folyamán befolyt adományokról:
Adományok és havi hozzája ulások :

Magyarlápos......................................... 1320 |
Egerbegy............................................. 240 -
Gyéres................................................. 330 j
Nagyenyed ............................................... 870 í
Balázsfslva ............................................... 310
Dicsöszentmárton................................. 3330

„ Dr. Kraus József fő­
rabbi ur évi bozzáj. .. 110

„ Révész Mó' alapitó tag­
díj és havi bozzáj. .. 560

Segesvár adom. és havi hozzájárulás .. 270
Székely kérész'ur adom. és havi hozzák 620
Székelyudvarhely „ „ „ 2560
Nagyvárad or'h. hitk. alapi tó tagdíj .. 500

„ Weisz Vilmos „ „ .. 560
„ Reich J. zstf n „ .. 500
„ Yisnicei főrabbi alapúé tagd. 300 

adom. és havi hozzájár.........  5610

(Német nyelven)
A chad Haara : Am Seheidewege III. ..
Agnon : Der Verstoßene.........................

— Und das Krumme wird gerade
(Halb ein)

Max Brod: Im ksmpf um d»s Judentum 
Braun : Ein kurzer Gang durch die jud.

Geschichte ........ _• * ..........................
Bf rgti'ann : Worte Mosis...........................
Bernfeld : D e jüdische Litera ur...........

— Kinderheim B&umgdrtcn...........
Berr stein : Der Zion zmus .. .. ...............
Beer : D^r Frau im izr. **1 ertum ...........
Buber : Die Jüdische Bewegung I-II .. 
Hermann : P- lestiua (Ei j R isebuch) • ■ 
Bialik : Essay es , ..........................................

— „ (Leinen) ...........................
Dubni w : Jüdische Geschichte ...............
Cohn : Frauentagen in Palästina..........
Glüctel von Hammeln. Denkwürdigkeiten
Goldstein: Jü3. Nationalliteratur ...........
Gro ich: Dr. Simon Ahron .............
Gronemacn :Hawdoloh und Zapfenstreich

(Leinen)
H. George: Mos?s der Gesetzgeb r .... 
Granewaby : Problem der Bodenpolitik

in Palestin a........................................
(Geb.)

Friedere ann: Das Lvben Herz’s...........
Teodor Herzls Tagebücher I-II III (Lein.) 

— Zionistisch Schriften (Geb.)....
— Der Judenstaat...........................

Hermann : Nathan Birnbaum...................
Kann: Erez Júroel das Jüdische Lmd 
LJchthe:m: Der Aufbau des jüd. Palestina
Perez: Chasddisehe Geschichten...............
Jiskor : Ein Gedenkbuch .......................
Jüdische Literatur durch zwei Jahrtaus. 
David Koigeu: Der moralische Gott
Krupnik: Die jüdische Partaiea ..........
Margubes: Kri ik des Z’onismus ..........
Mendale Moicher S uri-m: Sch’oimele (geb.)

— Sch’oimele (Leinet)...................
— Die Mähre (Geb.).......................
— „ (Leinen)...................
— Die Wunschring (Geb.) ..........
_ n (Leinen)...........

Nordau : Zionistische Schriften ........
Nossig: Juden und Polen .......................
Rupin: Der Aufbau des Landes Jisrael
Robinson: David Wolfson (Geb.)...........
Schuller: Der R‘ssenadel der Juden .. 
Schalom Asch: Kleine Geschichten ....

— Die Erde ...................................
Sch. Alejchem: Marienbad (Roman)....
Scherbel: Jüdische Arzte .......................
Tf aub : Jüd1 sehe Wanderungen...............
Trumpeldcrier : Tagebücher ...................

— n (Leinet) ..
Der Jude 1923. évfolyam...........................
Wilbusohewitsch: Aussichten der Indus­

trie in Palestina ...............................
Der Jude 1924 évfolyam .......................
Erez Jisrael (3, 4, 5) ......................... .. • •
Der XII. Zionistenkongress (1921) ....

924
175
175
220
100

h®3 .ilB-ISj

IPENSIO!
$ Sxováfán. \
^ Szováta, fürdőn jucius l én, az IsUán-ezi V. I 
9 val szemben, a főúton épült villában izjgo- ^ 
I ru&n orth., a leg^énye ebb igényeket is ti | 
§ elégítő úri p-nsio ryili*. Jelentkezésedet el- . 
H fogad, tel világosi tát sál szolgál |

I Dr.KranszJózsefnéfőrabbiné |
Diciosanma tin.

145
205
145

1700
240

60
62

150
32

195
130
150
175
32

260
320
400
260
320
320
375
375

80
220
175

62
145
40

165
50

120
375
435

60

675
675

30
89

ÜL

légis csak legjobb a késnélkiüi

..IDEAL“
* borotváló por)
s mely az ország területén i

i higiénia#
» szempontból a k gjobban ^ 1 elisn ért borotváló szer a 
I az arcot nem marja f 

kellemes hatásthagy után«, — Óvakodj an k az Í

{ Mindenütt kapható. Kffr :STaT- (
f Egyedüli készítője: lfelirásu a valódi r

i Heszllng József fodrász j
^ Cluj^ CaSea Reg. Ferdinand 30 ^
é Sighetul-Marmatiei »gyedárusitója Glanxman f 
£ Adolf illatszer tár Sin. Bogdán Vada 4-0 j
___________ - g

a
Telefon 446

__ WBV
fa*

Sifonfejgyár
és nikkelezö telep. Szikvizes és 
kracherlis ütegek, valamint min 
denféle gumik gyári raktam. 
Üvegnévedzés. hégi fejek át- 
öntése a legelőnyösebb árban. [

Révész Ernő

760
240
315

1420
1095

550

Marosvásárhely adom. és havi hozzáj.
Szászrégen orth. hitközség „ • „
Nágyilonda adom. és havi hozzáj. ....
Zsibó a ti „
Nagybánya v n n • • • •
Poller Mór, Nagyvárad, Kohu Dávid ur

utján .................. ..-j ••••*• •
Groesmann Jakab és neje G.ück oára,

Torda. ezüstLkodalmuk alkalmával
utalványon.......................................... 500

Lévai Géza, Szászmási ............................. 200
Czitron, Medgyes ...................................... 740
Medgyes, kisebb adományok..................... 835
Weiniraub Adolf sk. Rosmann Llpót sk.

főtitkár elnök

f (tabella-legyek ■ _
A könyvnyomdája — Marosvásárhely

Rendkívüli alkalmi árak í

1-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejü ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivafc áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

jRézarma túrák I
viz, gáz és gőzhöz, va­
lamint nickelezett sárga­
réz toilette cikkek gyári 

■ lerakata. #

|ELECTROHtDHO|
Vadász & Comp

műszaki vállalata — Cluj

Calea Regele Ferdinand 65.
Telefon 3-84.

szefkeSztí)S^^
Yvatat és nyor

•tírtssssi
Telefon: 
és kiadóhh 

977, 223 és 104
%$. N. Sz.
ggy szám ára pál ya] 
S» é. vidéken la I
gekarestoen

1926 Szerda mi

a fccker-pi
mái

Buk&rest, már] 
fírgyalása során, af 
gor A vádirat sze^ 
egyfs tagjai ez orí
részesít ette. A bizt
tői azokat a kötele 
mai kötőt szerzi 
ebben Beroniade 
niide azért, mert 
átvételénél, Mincu 
tett el, ami pedig 
pontja volt. A vádii 
közül valaki állatdj 
pontjait különféle 
roma ezredes kirá^ 
tette be s (kkor 
iiiegti, a nemrégt 
ttrtóztatásban volt j 
Aláírják a n

Bucure&ii B 
lengjél barátsa 
pókban már a! 
különbé zik a i 
ország ellen jc 
lyen támadásol 
A kisanta

Magya a
Bukarest, i 

■ „Júniusban tt 
pénzügji ellen 
ország kérni f< 
szüntetését, d 
kisantant álla a 
csak, hogy r 
megszüntetéséi 
meit szigorításai

Prágai lap 
antant-kon Drei 
kérdtssil és M 
a leszelí L s föl 
legutóbbi frai 
olyan adatok t 
gon titkos egy 
államok ellen. 
Nagy tőxi

New-York, 
nteges felmerne 
dén óriási pán 
dzenöt-ötven 
olyan alacsony 
ogy év óta si 
tremin is meg 
nilni a helyze 
fflf ]yes javul 
Mindenesetre
válságot fog l
Ghamberlt

London, n 
tegn&p nsgy j 
azon kijelenté 
delegáció vez 
Serifbe, ha a 
pontjához és 
száma ügyébe 
fölső percbei 
wkeztek arról 
Utazni.

óbba Ida 
Né

Berlin, márci 
Tv? ^irek érkéz 
oldaliak diktáto 
Jonumot követe:
Poskeresztesek a 
ÍUte2lk Hindenb 
^.oveteli, h0gy 
fiatalemberek ga

EAitttt »y«B5a. ü &natihrtiÉ*iat f. díj, Vtante ttuei ii, (tett Bnonyaki.) II


